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1. CHARAKTERISTIKA ŠkVP V ŠTUDIJNOM ODBORE 2411 K  MECHANIK NASTAVOVAČ 

1.1 Popis školského vzdelávacieho programu 

Príprava v školskom vzdelávacom programe Mechanik nastavovač v študijnom odbore 2411 K  mechanik 
nastavovač je zameraná na teoretickú a praktickú prípravu. Teoretické vyučovanie je organizované 
v priestoroch školy, praktické vyučovanie je v 1. až 3. ročníku organizované formou odborného výcviku na 
pracoviskách školy a v 4.ročníku na pracoviskách firiem. 

Predpokladom pre prijatie do študijného odboru je úspešné ukončenie základnej školy a zdravotné 
požiadavky uchádzačov o štúdium. Pri prijímaní na štúdium sa hodnotí tiež prospech a správanie na 
základnej škole, záujem uchádzačov o štúdium a výsledky prijímacieho konania. Konkretizácia kritérií na 
prijímacie skúšky vrátane bodového hodnotenia sú stanovené každoročne.   

Stratégia výučby školy vytvára priestor pre rozvoj nielen odborných, ale aj všeobecných a kľúčových 
kompetencií. Najväčší dôraz sa kladie na rozvoj osobnosti žiaka. Všeobecná zložka vzdelávania vychádza 
zo skladby všeobecno-vzdelávacích predmetov učebného plánu. V jazykovej oblasti je vzdelávanie 
a príprava zameraná na slovnú a písomnú komunikáciu, ovládanie oznamovacieho odborného prejavu 
v slovenskom jazyku, na vyjadrovanie sa v bežných situáciách spoločenského a pracovného styku v cudzom 
jazyku. Žiaci sa tiež oboznamujú s vývojom ľudskej spoločnosti, základnými princípmi etickej resp. 
náboženskej výchovy a zásadami spoločenského správania. Osvojujú si základy matematiky a informatiky, 
ktoré sú nevyhnutné pre výkon povolania. Súčasťou všeobecnej zložky vzdelávania je aj telesná výchova, 
ktorá si kladie za cieľ  zdravý vývoj žiakov.  

V odbornom vzdelávaní je príprava zameraná na oblasť technológie spracovania kovov, technické kreslenie, 
strojársku technológiu, strojníctvo, programovanie CNC strojov a ekonomiku. Odborné vedomosti získané 
v teoretických predmetoch sú integrované v predmete odborný výcvik, ktorý je zameraný na získanie 
zručností od ručného spracovania cez klasické obrábacie stroje až po číslicovo riadené obrábacie stroje. 
Veľký dôraz sa kladie na rozvoj osobnosti žiaka, na formovanie ich osobnostných a profesionálnych 
vlastností, postojov a hodnotovej orientácie.  

Kľúčové, všeobecné a odborné kompetencie sú rozvíjané priebežne a spôsob ich realizácie je 
konkretizovaný v učebných osnovách jednotlivých vyučovacích predmetov.  

Školský vzdelávací program Mechanik nastavovač je určený pre uchádzačov s dobrým zdravotným stavom. 
V prípade talentovaných žiakov sa výučba bude organizovať formou individuálnych učebných plánov 
a programov, ktoré sa vypracujú podľa reálnej situácie. Pri práci so žiakmi so špeciálnymi výchovno-
vzdelávacími potrebami sa pristupuje s ohľadom na odporučenie špeciálnych pedagógov a psychológov vo 
vzťahu na individuálne potreby žiaka, stupeň a typ poruchy, úroveň kompenzácie poruchy a možnosti školy. 
Študijný odbor  2411  - K  mechanik nastavovač nie je vhodný pre žiakov s mentálnym postihnutím, 
s vážnymi poruchami zraku a sluchu a s vážnym telesným narušením.   

Činnosť školy v oblasti spoločenského a kultúrneho života je veľmi bohatá a pestrá nielen pri aktivitách 
súvisiacich s činnosťou školy, ale aj v mimoškolskej oblasti. Žiaci svoje odborné vedomosti a zručnosti môžu 
prezentovať na súťažiach zručnosti ZENIT ako aj v Stredoškolskej odbornej činnosti. 

 

Klasifikácia prebieha podľa klasifikačného poriadku. Výsledky žiakov sa hodnotia priebežne na základe 
kritérií, s primeranou náročnosťou a pedagogickým taktom. Podklady pre hodnotenie sa získavajú 
sústavným sledovaním výkonu žiaka a jeho pripravenosti na vyučovanie, rôznymi metódami a prostriedkami 
hodnotenia, analýzou činnosti žiaka, konzultáciami s ostatnými učiteľmi vrátane výchovného poradcu 
a zamestnancov pedagogicko-psychologických poradní, rozhovormi so žiakom, jeho rodičmi, ale aj 
pracovníkmi firiem v prípade odborného výcviku. Pri hodnotení sa využívajú kritériá hodnotenia na 
zabezpečenie jeho objektivity. Žiaci sú s hodnotením oboznámení.    
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Prierezové témy – sú implementované do učebných osnov jednotlivých predmetov ktoré sa 
spravidlaprelínajú cez vzdelávacie oblasti. Prierezové témy sú realizované viacerými formami – ako 
integrovaná súčasť vzdelávacieho obsahu oblastí vzdelávania v jednotlivých vyučovacích predmetov. Na 
realizáciu tém sa používajú aktivizujúce učebné metódy. Žiaci si rozvíjajú komunikačné a argumentačné 
schopnosti, naučia sa používať informácie a pracovať s nimi, riešiť problémy, prezentovať sám seba, ale aj 
prácu v skupine. Vedia si zorganizovať svoju prácu, získavať potrebné informácie, spracovať ich a riešiť 
problémy. Naučia sa prezentovať svoju prácu písomne aj verbálne s použitím informačných 
a komunikačných technológií. 
 

  

1.2 Základné údaje o štúdiu 

Kód a názov študijného odboru: 2411 K  mechanik nastavovač 
 

Dĺžka štúdia: 4 roky 

Forma štúdia: denná 

Nevyhnutné vstupné požiadavky 
na štúdium:  

• podmienky prijatia na štúdium ustanovuje vykonávací 
predpis o prijímacom konaní na stredné školy, 

• zdravotná spôsobilosť uchádzača o štúdium. 

Spôsob ukončenia štúdia:  maturitná skúška 

Doklad o dosiahnutom vzdelaní:  

• vysvedčenie o maturitnej skúške 

• maturitné vysvedčenie 

• výučný list 

Poskytnutý stupeň vzdelania:  
Úplné stredné odborné vzdelanie 
ISCED 3A 

Možnosti pracovného uplatnenia 
absolventa: 

• nastavovanie a obsluha klasických a hlavne číslicovo 
riadených obrábacích strojov  

Nadväzná odborná príprava 
(ďalšie vzdelávanie):  

vysokoškolské štúdium 

1.3 Organizácia výučby 

Príprava v školskom vzdelávacom programe Mechanik nastavovač  v študijnom odbore 2411 K mechanik 
nastavovač zahŕňa teoretické a praktické vyučovanie. Vyučovanie v 1. a 2. ročníku je organizované tak, že 
jeden deň v týždni absolvujú žiaci odborný výcvik a v ostatných štyroch dňoch teoretické vyučovanie. V  3. 
a 4.ročníku je vyučovanie organizované v dvojtýždňovom cykle tak, že štyri dni absolvujú žiaci odborný 
výcvik a šesť dní teoretické vyučovanie. 

Maturitná skúška sa koná v súlade s platnými predpismi a pedagogicko-organizačnými pokynmi MŠ SR.  

Ďalšie organizačné podrobnosti týkajúce sa účelových kurzov a cvičení sú súčasťou učebného plánu.  

1.4 Zdravotné požiadavky na žiaka 
 
Do študijného odboru 2411 K  mechanik nastavovač môžu byť prijatí uchádzači s dobrým zdravotným 
stavom, ktorí netrpia duševnou poruchou, chybou alebo záchvatovými stavmi. Nesmú mať poruchy 
pohybového ústrojenstva, chyby alebo choroby srdca a ťažké choroby dýchacieho ústrojenstva. Neprípustné 
sú ťažké chyby zraku a poruchy sluchu. Študijný odbor nie je vhodný pre žiakov so zníženou pracovnou 
schopnosťou. Pri výkone povolania a pri používaní predpísaných osobných ochranných pracovných 
prostriedkov nie je predpoklad vzniku choroby z povolania. 
Do študijného odboru môžu byť prijatí len uchádzači, ktorých zdravotnú spôsobilosť posúdil a písomne 
potvrdil dorastový lekár. 

1.5 Požiadavky na bezpečnosť a hygienu pri práci 

Neoddeliteľnou súčasťou teoretického a praktického vyučovania je problematika bezpečnosti a ochrany 
zdravia pri práci, hygieny práce a protipožiarnej ochrany. Výchova k bezpečnej a zdravie neohrozujúcu 
prácu vychádza po dobu štúdia z požiadaviek platných právnych a ostatných predpisov (zákonov, nariadení 
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vlády SR, vyhlášok, technických predpisov a slovenských technických noriem). Tieto požiadavky sa musia 
vzťahovať k výkonu konkrétnych činností, ktoré sú súčasťou odborného výcviku. Tieto požiadavky sa musia 
doplniť informáciami o rizikách možného ohrozenia, ktorým sú žiaci pri teoretickom a praktickom vyučovaní 
vystavení vrátane informácií o opatreniach na ochranu pred pôsobením týchto zdrojov rizík (zdravotné riziká 
a opatrenia pri ručnej manipulácii s bremenom, rizikové faktory súvisiace s mikroklimatickými podmienkami – 
teplotná záťaž organizmu a pod.).  

Priestory pre výučbu musia zodpovedať svojimi podmienkami požiadavkám stanovených v zdravotníckych 
predpisoch (hygienické požiadavky na priestory, prevádzka školských zariadení, bezpečná prevádzka, 
používanie strojov, prístrojov a pod.). Nácvik a precvičovanie činností musí byť v súlade s požiadavkami, 
ktoré upravujú prácu pre mladistvých (napr. Zákonník práce) a v súlade s podmienkami, podľa ktorých môžu 
mladiství vykonávať zakázané práce z dôvodu prípravy na povolanie. Základnými podmienkami bezpečnosti 
a ochrany zdravia pri práci sa rozumie: 

• dôkladne a preukázané oboznámenie žiakov s predpismi o BOZP, protipožiarnymi predpismi 
a s technologickými postupmi, 

• používanie technického vybavenia, ktoré zodpovedá bezpečnostným a protipožiarnym predpisom, 

• používanie ochranných pracovných prostriedkov podľa platných predpisov, 

• vykonávanie stanoveného dozoru na pracoviskách žiakov, pričom sa vymedzia stupne dozoru 
nasledovne: 

• práca pod dozorom si vyžaduje sústavnú prítomnosť osoby poverenej dozorom, ktorá dohliada na 
dodržiavanie BOZP a pracovného postupu. Táto osoba musí zrakovo obsiahnuť všetky pracovné 
miesta tak, aby mohla bezpečne zasiahnuť v prípade porušenia BOZP, 

• práca pod dohľadom si vyžaduje prítomnosť osoby poverenej dohľadom kontrolovať pracoviská 
pred začatím práce a pokiaľ nemôže zrakovo všetky pracoviská obsiahnuť, v priebehu práce ich 
obchádza a kontroluje.  

1.6 Ukončenie štúdia 

Štúdium sa ukončuje maturitnou skúškou v zmysle príslušnej vyhlášky o ukončovaní štúdia. Maturitná 
skúšky sa skladá z nasledovných častí: 

• externá a písomná časť maturitnej skúšky, ktorej cieľom je overenie dosiahnutej úrovne kompetencií 
absolventa zo slovenského jazyka a literatúra, cudzieho jazyka a v prípade záujmu absolventa aj 
matematiky ako dobrovoľného maturitného predmetu, 

• ústna forma internej časti maturitnej skúšky zameraná na overenie dosiahnutej úrovne príslušných 
kompetencií z maturitných predmetov, 

• praktická časť odbornej zložky, ktorej cieľom je overenie dosiahnutej úrovne osvojenia požadovaných 
zručností z odbornej kompetencie absolventa, 

• teoretická časť odbornej zložky, ktorej cieľom je overenie dosiahnutej úrovne osvojenia požadovaných 
vedomostí z odbornej kompetencie absolventa, 
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2 PROFIL ABSOLVENTA ŠTUDIJNÉHO ODBORU 2411 K  MECHANIK NASTAVOVAČ 
 

2.1 Charakteristika absolventa 

Absolvent študijného odboru mechanik nastavovač je kvalifikovaný pracovník, schopný uplatniť sa na 
rôznych postoch strojárskej výroby a v stavebníctve, pre ktoré je potrebné úplné stredné odborné vzdelanie. 
Absolvent študijného odboru mechanik nastavovač pripravujúci sa na výkon povolania a činnosti v oblasti 
obrábacích strojov je schopný pracovať na konvenčných strojoch, pozná základné princípy nekonvenčných 
technológií a dokáže pružne reagovať na meniace sa podmienky. Je pripravený zostavovať riadiace 
programy CNC strojov v ručnom alebo poloautomatickom režime. Svojím tvorivým prístupom podporuje 
marketingovo orientované podnikateľské aktivity, ktorých konečným cieľom je spokojnosť zákazníka. Môže 
vykonávať práce úzko súvisiace s riadením a organizovaním výrobných činností, technickej prípravy výroby, 
odbytu výrobkov a nákupu tovaru, skladového hospodárstva a marketingovej analýzy trhu. Pri všetkých 
činnostiach je schopný efektívne využívať výpočtovú techniku a progresívne informačné technológie. 
Absolventi sú pripravovaní tak, aby sa mohli uplatniť pri obsluhe konvenčných obrábacích strojov s rozličným 
stupňom automatizácie, pri obsluhe, nastavovaní, ale i programovaní CNC strojov, pri nastavovaní, obsluhe, 
údržbe a opravách stavebných strojov. Po absolvovaní nástupnej praxe majú predpoklady vykonávať 
činnosti v technickej príprave výroby a riadiť pracovný tím. Vzhľadom na dobrú znalosť fyzikálnej podstaty 
technologického procesu sa môžu flexibilne prispôsobiť meniacim sa podmienkam trhu. Po nadobudnutí 
potrebnej praxe môžu vykonávať aj samostatnú podnikateľskú činnosť. 

2.2 Kompetencie absolventa  

Absolvent študijného odboru 2411 K  mechanik nastavovač po absolvovaní vzdelávacieho programu 
disponuje týmito kompetenciami: 

2.2.1 Kľúčové kompetencie 

a) Komunikatívne a sociálno-interakčné spôsobilosti 

Absolvent má: 

- vyjadrovať a zdôvodňovať svoje názory, 
- reprodukovať a interpretovať prečítaný alebo vypočutý text v materinskom a cudzom jazyku, 
- podať výklad a popis konkrétneho objektu, veci alebo činnosti, 
- vyjadrovať sa nielen podrobne a bohato, ale aj krátko a výstižne, 
- aktívne komunikovať najmenej v dvoch cudzích jazykoch, 
- vedieť samostatne rozhodovať o úprave informačného materiálu vzhľadom na druh 

oznámenia a širší okruh užívateľov, 
- štylizovať listy (formálne, neformálne), informačné útvary (inzerát, oznam), vyplňovať 

formuláre (životopis, žiadosť), 
- navrhovať návody k činnostiam, písať odborné materiály a dokumenty v materinskom 

a cudzom jazyku, 
- osvojovať si grafickú a formálnu úpravu písomných prejavov, 
- spracovávať písomné textové informácie (osnova, výpisky, denník) a materiály podľa účelu 

oznámenia a s ohľadom na potreby užívateľa, 
- orientovať sa, získavať, rozumieť a aplikovať rôzne informácie, posúdiť ich význam 

v osobnom živote a v povolaní, 
-  vyhľadávať a využívať jazykové a iné výrazové prostriedky pri riešení zadaných úloh a tém 

v cudzom jazyku, 
- vedieť prijímať a tvoriť text, chápať vzťahy medzi rečovou situáciou, témou a jazykovým 

prejavom v materinskom a cudzom jazyku, 
- rozlišovať rôzne druhy a techniky čítania, ovládať orientáciu sa v texte a jeho rozbor 

z hľadiska kompozície a štýlu v materinskom a cudzom jazyku, 
- ovládať operácie pri práci s počítačom, 
- pochopiť a vyhodnocovať svoju účasť na procese vzdelávania a jeho výsledku, ktorý 

zabezpečuje právo voľného pohybu občana žiť, študovať a pracovať v podmienkach 
otvoreného trhu práce, 
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- pochopiť a osvojiť si metódy informačnej a komunikačnej technológie včítane možnosti 
učenia sa formou on-line, 

- oboznámiť sa s motivačnými vzdelávacími programami, ktoré sú zamerané na riešenie 
problémov a poskytovanie prístupných príležitostí pre celoživotné vzdelávania, ktoré vytvára 
možnosť virtuálnej komunikácie medzi lokálnymi komunitami.  

b) Intrapersonálne a interpersonálne spôsobilosti 

Absolvent má: 

- významne sa podieľať na stanovení zodpovedajúcich krátkodobých cieľov, ktoré smerujú 
k zlepšeniu vlastnej výkonnosti, 

- vedieť samostatne predkladať jednoduché návrhy a projekty, formulovať, pozorovať, triediť 
a merať hypotéza, 

- overovať a interpretovať získané údaje, 
- rozhodovať o princípoch kontrolného mechanizmu, 
- rozvíjať vlastnú aktivitu, samostatnosť, sebapoznanie, sebadôveru a reproduktívne myslenie, 
- samostatne predkladať návrhy na výkon práce, za ktorú je zodpovedný, 
- predkladať primerané návrhy na rozdelenie jednotlivých kompetencií pre ostatných členov 

tímu a posudzovať spoločne s učiteľom a s ostatnými, či sú schopní určené kompetencie 
zvládnuť, 

- ovládať základy modernej pracovnej technológie a niesť zodpovednosť za prácu v životnom 
prostredí, jeho ochranu, bezpečnosť a stratégiu jeho rozvoja, 

- samostatne pracovať a zapájať sa do práce kolektívu, riadiť jednoduchšie práce v menšom 
kolektíve, niesť zodpovednosť aj za prácu druhých, 

- vytvárať, objasňovať a aplikovať hodnotový systém  a postoje, 
- určovať  vážne nedostatky a kvality vo vlastnom učení, pracovných výkonoch 

a osobnostnom raste, 
- stanovovať si ciele a priority podľa svojich osobných schopností, záujmov, pracovnej 

orientácie a životných podmienok, 
- plniť plán úloh smerujúci k daným cieľom a snažiť sa ich vylepšovať formou využívania 

sebakontroly, sebaregulácie, sebahodnotenia a vlastného rozhodovania, 
- overovať získané poznatky, kriticky posudzovať názory, postoje a správanie druhých, 
- mať zodpovedný vzťah k svojmu zdraviu, starať sa o svoj fyzický a duševný rozvoj, byť si 

vedomí dôsledkov nezdravého životného štýlu a závislostí, 
- prijímať a plniť zodpovedne dané úlohy, 
- predkladať spolupracovníkom vlastné návrhy na zlepšenie práce, bez zaujatosti posudzovať 

návrhy druhých,  
- prispievať k vytváraniu ústretových medziľudských vzťahov, predchádzať osobným 

konfliktom, nepodliehať predsudkom a stereotypom v prístupe k druhým.  

c) Schopnosť tvorivo riešiť problémy 

Absolvent má: 

- objasňovať formou systematického poznávania najzávažnejšie rysy problémov, využívať za 
týmto účelom rôzne všeobecne platné pravidlá, 

- získavať samostatným štúdiom všetky nové informácie vzťahujúce sa priamo k objasneniu 
neznámych oblastí problému, 

- zhodnotiť význam rozmanitých informácií, samostatne zhromažďovať informácie, vytriediť 
a využiť len tie, ktoré sú pre objasnenie problému najdôležitejšie, 

- určovať najzávažnejšie rysy problému, zvažovať rôzne možností riešenia, ich klady a zápory 
v danom kontexte aj v dlhodobejších súvislostiach, stanoviť kritériá pre voľbu konečného 
optimálneho riešenia, 

- vedieť vybrať vhodné postupy pre realizáciu zvoleného riešenia a dodržiavať ho, 
- poskytovať ľuďom informácie (oznamovanie, referovanie, rozprávanie, vyučovanie), 
- vedieť ovplyvňovať ľudí (prehováranie, presvedčovanie),   
- spolupracovať pri riešení problémov s inými ľuďmi.  
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d) Podnikateľské spôsobilosti 

Absolvent má: 

­ pochopiť podstatu a princíp podnikania, mať predstavu o základných právnych, 
ekonomických, administratívnych, osobnostných a etických aspektoch súkromného 
podnikania, 

­ orientovať sa v rôznych štatistických údajoch a vedieť ich využívať pre vlastné podnikanie, 
­ samostatne plánovať finančné prostriedky vzhľadom na potreby a ciele podnikania, 
­ viesť systém jednoduchého a podvojného účtovníctva a stratégiu odpisov, 
- vedieť efektívne využívať všetky zdroje na dosiahnutie priaznivého výsledku    hospodárenia 
-     ovládať právne predpisy v oblasti obchodných a pracovnoprávnych vzťahoch 
­ pracovať so základnými informáciami  v dvoch cudzích jazykoch 
­ rozpoznávať a rozvíjať kvality riadiaceho zamestnanca s aspektom na komunikatívne 

schopnosti, asertivitu, kreativitu a odolnosť voči stresom, 
­ vedieť vystihnúť princípy odmeňovania a oceňovania aktívnych a tvorivých zamestnancov 

a motivovať ich 
­ ovládať princípy priebežnej kontroly, diagnostiky skutočného stavu a úrovne podniku, 
­ využívať zásady konštruktívnej kritiky, vedieť primerane kritizovať, ale aj znášať kritiku od 

druhých, 
­ ovplyvňovať druhých a koordinovať ich úsilie, 
­ operatívne sa rozhodovať a prijímať opatrenia, 
­ vykonávať aj nepopulárne, ale správne  opatrenia a rozhodnutia, myslieť systémovo 

a komplexne, 
­ rešpektovať právo a zodpovednosť, 
­ mať zodpovedný postoj k vlastnej profesijnej budúcnosti a ďalšiemu vzdelávaniu, 

uvedomovať si význam celoživotného učenia a byť pripravený prispôsobovať sa 
k zmeneným pracovným podmienkam, 

­ sledovať a hodnotiť vlastný úspech vo svojom učení, prijímať hodnotenie výsledkov svojho 
učenia zo strany iných ľudí, 

­ poznať možnosti ďalšieho vzdelávania, hlavne v odbore prípravy a povolaní, 
­ mať prehľad o možnostiach uplatnenia na trhu práce v danom odbore, cieľavedomé 

a zodpovedne rozhodovať o svojej budúcej profesií a vzdelávacej ceste, 
­ mať reálnu predstavu o pracovných a iných podmienkach v odbore, o požiadavkách 

zamestnávateľov na pracovné činnosti a vedieť ich porovnávať so svojimi predstavami 
a reálnymi predpokladmi, 

­ dokázať vyhľadávať a posudzovať podnikateľské príležitosti v súlade s realitou trhového 
prostredia, svojimi predpokladmi a ďalšími možnosťami.    

e) Spôsobilosť využívať informačné technológie 

Absolvent má: 

­ zoznámiť sa s rôznymi druhmi počítačových programov a spôsobom ich obsluhy, 
- ovládať obsluhu  periférnych zariadení potrebných pre činnosť používaného programu, 
­ pracovať s aplikačným programom potrebným pre výkon povolania, 
­ vyhľadávať vhodné informačné zdroje a potrebné informácie, 
­ vybrať kvantitatívne matematické metódy (bežné, odborné a špecifické), ktoré sú vhodné pri 

riešení danej úlohy alebo situácie, 
­ graficky znázorňovať reálne situácie a úlohy, kde takéto znázorňovanie pomáha pri 

kvantitatívnom riešení úlohy, 
- komunikovať elektronickou poštou, využívať prostriedky on-line a off line komunikácie, 
- evidovať, triediť a uchovávať informácie tak, aby ich mohol využívať pri práci, 
- chrániť informácie pred znehodnotením alebo zmanipulovaním, 
- posudzovať vierohodnosť rôznych informačných zdrojov, kriticky pristupovať k získaným 

informáciám a byť mediálne gramotný. 
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f) Spôsobilosť byť demokratickým občanom 

Absolvent má: 

- porozumieť systémovej (globálnej) podstate sveta, 
- uvedomiť si a rešpektovať, že telesná, citová, rozumová i vôľová zložka osobnosti sú 

rovnocenné a vzájomne sa dopĺňajú,  
- konať zodpovedne, samostatne a iniciatívne, nielen vo svojom vlastnom záujme, ale aj vo 

verejnom záujme, 
- poznať a rešpektovať, že neexistuje iba jeden pohľad na svet, 
- orientovať sa na budúcnosť vo svojom vzťahu k Zemi, 
- uvedomiť si, že rozhodnutia, ktoré sa príjmu a činy, ktoré vykonajú jednotlivci alebo členovia 

skupiny, budú mať vplyv na globálnu prítomnosť a budúcnosť, 
- poznať, uznávať a podporovať alternatívne vízie vo vzťahu k udržateľnému rozvoju, 

ľudskému zdraviu a zdraviu našej planéty, 
- uvedomiť si a čiastočne pochopiť globálne podmienky, rozvoj a trendy súčasného sveta, 
- pochopiť globálnu povahu sveta a úlohu jednotlivca v ňom, rozvoj masovokomunikačných 

prostriedkov, dopravných prostriedkov, masovej turistiky a komunikačných systémov, 
- chápať problémy zachovania mieru, bezpečnosti jednotlivcov, národov a štátov, 

zachovávania a ochrany životného prostredia, vyčerpania nerastných surovín, liečenia 
civilizačných nemocí, populačnej explózie v rozvojových krajinách, drogovej závislosti najmä 
mladistvých, sexuálnej výchovy a pozitívne pristupovať k riešeniu týchto problémov, 

- uvedomiť si a orientovať sa v problematike nerovnomerného hospodárskeho rozvoja, 
etnických, rasových a náboženských konfliktov, terorizmu a navrhovať cesty na ich 
odstránenia, 

- chápať pojmy spravodlivosť, ľudské práva a zodpovednosť, aplikovať ich v globálnom 
kontexte, 

- tvorivo riskovať, primerane kritizovať, jasne sa stavať k riešeniu problémov, rýchle sa 
rozhodovať, byť dôsledný, inšpirovať druhých pri vyhľadávaní podnetov, iniciatív a vytváraní 
možností,  

- dodržiavať zákony, rešpektovať práva a osobnosť druhých ľudí, ich kultúrne špecifiká, 
vystupovať proti neznášanlivosti, xenofóbií a diskriminácií,  

- konať v súlade s morálnymi princípmi a zásadami spoločenského správania, prispievať 
k uplatňovaniu hodnôt demokracie, 

- uvedomovať si vlastnú kultúrnu, národnú a osobnostnú identitu, pristupovať s toleranciu 
k identite druhých,  

- zaujímať sa aktívne o politické a spoločenské dianie u nás a vo svete,  
- uznávať tradície a hodnoty svojho národa, chápať jeho minulosť i súčasnosť v európskom 

a svetovom kontexte 
- podporovať hodnoty miestnej, národnej, európskej a svetovej kultúry a mať i nim vytvorený 

pozitívny vzťah. 

2.2.2 Všeobecné kompetencie 

Absolvent má: 

- zvoliť komunikatívnu stratégiu adekvátnu komunikačnému zámeru, podmienkam a normám 
komunikácie, 

- vyjadrovať vhodným spôsobom svoj úmysel, prezentovať sám seba, podávať a získavať 
ústne alebo písomne požadovanú alebo potrebnú informáciu všeobecného alebo odborného 
charakteru, zapájať sa do diskusie, obhajovať svoj názor, pohotovo reagovať na 
nepredvídané situácie (otázka, rozhovor, anketa), uplatňovať verbálne a neverbálne 
prostriedky, spoločenskú a rečovú etiku a zdôvodňovať zvolené riešenie komunikačnej 
situácie, 

- ovládať základné – najčastejšie používané lexikálne a gramatické prostriedky, rozumieť 
gramatickým menej frekventovaným lexikálnym a gramatickým javom a vedieť ich aj 
používať, samostatne tvoriť súvislé hovorené a písané prejavy, 

- získať informácie z prečítaného a vypočutého textu (určiť hlavnú tému alebo myšlienku 
textu, rozlíšiť základné a vedľajšie informácie), dokázať text zaradiť do niektorých 
z funkčných štýlov, orientovať sa v jeho stavbe, 

- uvádzať správne bibliografické údaje a citáty, spracovať písomné informácie najmä 
odborného charakteru, 
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- pracovať s Pravidlami pravopisu a inými jazykovými príručkami, 
- chápať literárne dielo ako špecifickú výpoveď o skutočnosti a o vzťahu človeka k nej, 
- vytvárať si predpoklady pre estetické vnímanie skutočnosti, 
- vytvoriť si pozitívny vzťah k literárnemu umeniu, založený na interpretácii ukážok 

z umeleckých diel, na osvojení podstatných literárnych faktov, pojmov a poznatkov, 
- pristupovať k literatúre ako k zdroju estetických zážitkov, uplatňovať estetické a ekologické 

hľadiská pri pretváraní životného prostredia, podieľa sa na ochrane kultúrnych hodnôt, 
- v oblasti jazykovej poznať a používať zvukové a grafické (pravopisné) prostriedky daného 

jazyka, slovnú zásobu včítane vybranej frazeológie v rozsahu daných tematických okruhov, 
vybrané morfologické a syntaktické javy, základné spôsoby tvorby slov (odvodzovanie 
a skladanie slov), vybrané javy z oblasti štylistiky, 

- v oblasti pragmatickej používať osvojené jazykové prostriedky v súvislých výpovediach 
a v obsahových celkoch primerane s komunikatívnym zámerom,  

- s aspektom na strategickú kompetenciu vedieť vhodne reagovať na partnerove podnety, 
odhadovať významy neznámych výrazov, používať kompenzačné vyjadrovanie, pracovať so 
slovníkom (prekladovým, výkladovým) a používať iné jazykové príručky a informačné zdroje, 

- v oblasti socio-lingvistickej vedieť komunikovať v rôznych spoločenských úlohách, bežných 
komunikatívnych situáciách, používať verbálne a neverbálne výrazové prostriedky v súlade 
so socio-kultúrnym úzusom danej jazykovej oblasti, preukázať všeobecné kompetencie 
a komunikatívne kompetencie prostredníctvom rečových schopností na základe osvojených 
jazykových prostriedkov v komunikatívnych situáciách v rámci tematických okruhov, 
preukázať úroveň receptívnych (vrátane interaktívnych) a produktívnych rečových 
schopností, 

- chápať nutnosť svojho úspešného zapojenia sa do spoločenskej deľby práce a oceniť 
prospešnosť získavania nových spôsobilostí po celý čas života, 

- mať základné sociálne návyky potrebné na styk s ľuďmi a prakticky uplatňovať pri styku 
s ľuďmi spoločensky uznávané normy, 

- uvedomovať si svoju národnú príslušnosť a svoje ľudské práva, mať ochotu rešpektovať 
práva iných ľudí, 

- chápať princípy fungovania demokratickej spoločnosti a postupy, ako sa občan môže 
aktívne zapojiť do politického rozhodovania a ovplyvňovať verejné záležitosti na rôznych 
úrovniach (štát – región – obec), 

- v praxi uplatňovať humanitné zásady vzťahov medzi ľuďmi a ekologické zásady vo vzťahu 
k životnému prostrediu, 

- vytvárať si vlastní filozofické a etické názory ako základ na sústavnejšiu a dokonalejšiu 
orientáciu pri posudzovaní a hodnotení javov ľudského a občianskeho života, 

- rozumieť matematickej terminológii a symbolike (množinovému jazyku a pojmom 
z matematickej logiky) a správne ju interpretovať a používať z nariadení, zákonov, vyhlášok 
a matematiky, 

- vyhľadávať, hodnotiť, triediť, používať matematické informácie v bežných profesných 
situáciách a používať pritom výpočtovú techniku a prístupné informačné a komunikačné 
technológie, 

- osvojiť si vyskytujúce sa pojmy, vzťahy a súvislosti medzi nimi, osvojiť si postupy používané 
pri riešení úloh z praxe, 

- cieľavedome pozorovať prírodné javy, vlastnosti látok a ich premeny, 
- rozvíjať finančnú a mediálnu gramotnosť,  
- rozlišovať fyzikálnu a chemickú realitu, fyzikálny a chemický model, 
- vedieť opísať osvojené prírodovedné poznatky a vzťahy medzi nimi, používať správnu 

terminológiu a symboliku, porozumieť prírodným zákonom, 
- aplikovať získané prírodovedné poznatky i mimo oblasti prírodných vied (napr. v odbornom 

vzdelávaní, praxi, každodennom živote), 
- poznať využitie bežných látok v priemysle, poľnohospodárstve a v každodennom živote 

a ich vplyv na zdravie človeka a životné prostredie, 
- chápať umenie ako špecifickú výpoveď umelca, chápať prínos umenia a umeleckého 

zážitku ako dôležitú súčasť života človeka, vedome vyhľadávať a zúčastňovať sa kultúrnych 
a umeleckých podujatí, vedieť vyjadriť verbálne svoj kultúrny zážitok, vyjadriť vlastný názor 
a obhájiť ho, 

- vytvoriť si pozitívny vzťah ku kultúrnym hodnotám, prírode a životnému prostrediu a aktívne 
sa podieľať na ich ochrane, 
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- prejavovať aktívne postoje k vlastnému všestrannému telesnému rozvoju predovšetkým 
snahou o dosiahnutie optimálnej úrovne telesnej zdatnosti a vlastnú pohybovú aktivitu spojiť 
s vedomím potreby sústavného zvyšovaniu telesnej zdatnosti a upevňovania zdravia, 

- uvedomovať si význam telesného a pohybové zdokonaľovania, vnímať krásu pohybu, 
prostredia a ľudských vzťahov, 

-       ovládať a držiavať zásady pomoci, zabrániť úrazu a poskytnúť prvú pomoc pri úraze, 
uplatňovať pri športe a pobyte v prírode poznatky z ochrany a tvorby životného prostredia.  

2.2.3 Odborné kompetencie 

a) Požadované vedomosti 

Absolvent má: 
- ovládať podstatu ručného spracovania kovov, strojového obrábania materiálov a podstatu 

montáže a opráv 
- rozlíšiť bežné strojárske materiály podľa označenia STN 
- poznať stavbu a prevádzku strojov, ich strojových častí, spojok, kinematických 
- a tekutinových mechanizmov strojov 
- dostatočné vedomosti o dopravných, piestových a lopatkových strojoch, o ich význame, 

funkcii a prevádzke 
- mať prehľad o elektrických strojoch, prístrojoch a elektrických zariadeniach používaných v 

strojárstve, ovládať bežné metódy základných elektrotechnických meraní 
- poznať základné pojmy z ekonomiky a organizácie výroby, predaja strojárskych výrobkov v 

podmienkach trhového hospodárstva 
- schopnosť viesť evidenciu skladového hospodárstva (príjem, výdaj materiálu) 
- ovládať zásady bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, hygieny práce, tvorby a ochrany 

životného prostredia 
- vedieť správne a samostatne čítať technické výkresy, normy, technologické pracovné 

postupy a podľa nich určiť tvar súčiastok, ich rozmery, toleranciu, drsnosť povrchu a 
povrchových úprav 

 

b)   Požadované zručnosti 

Absolvent vie: 
- zobrazovať strojové súčiastky a jednoduché celky a zhotoviť technické výkresy podľa normy 
- zvládnuť technické výpočty s použitím technických tabuliek a noriem 
- základné vedomosti a zručnosti, potrebné na používanie výpočtovej techniky pri grafickom 

projektovaní 
- základné druhy materiálov a polotovarov používaných v strojárstve, ich technologické 

vlastnosti, metódy tepelného spracovania a povrchových úprav 
- základné spôsoby ručného a strojového spracovania materiálov 
- vykonať kontrolu rozmerov a tvarov výrobkov a kontrolu kvality vykonaných prác s použitím 

vhodných meradiel a meracích prístrojov 
- samostatne rozhodovať a riadiť menší kolektív pracovníkov 
- sa orientovať v trhovej ekonomike a je schopný vykonávať základné činnosti, súvisiace s 

podnikateľskou činnosťou, má prehľad o činnosti väčšieho podniku 
- minimalizovať výrobné náklady optimalizáciou pracovných podmienok 
- manipulovať s materiálom a pomocnými materiálmi tak, aby neohrozil životné prostredie 
- samostatne merať s bežnými dielenskými meradlami a meracími prístrojmi 
- základné zásady ochrany pred účinkom elektrického prúdu a vie poskytnúť prvú pomoc pri 

úraze elektrickým prúdom 
- dokáže s istotou používať odbornú terminológiu, typickú pre strojárstvo a ostatnú 

kovospracúvaciu výrobu využívať všeobecné poznatky, pojmy, pravidlá a princípy pri riešení 
praktických úloh 

- základné vedomosti o strojových súčiastkach a mechanizmoch, používaných v strojárstve,  
má prehľad o regulačnej a číslicovej technike a o možnostiach automatického riadenia 
výrobných procesov 

- základné strojárske technológie, má vedomosti o používaných strojoch, nástrojoch a 
prípravkoch, má prehľad o navrhovaní jednoduchých výrobných pomôcok 

- obsluhovať konvenčné stroje a riadiť ich prácu podľa technickej dokumentácie 
- nastavovať a obsluhovať CNC stroje, nastaviť nástroje podľa programovaných parametrov 
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- zostavovať jednoduchšie riadiace programy, zvoliť nástroje a pracovné pomery pre CNC 
stroje 

- sa orientovať  v technickej dokumentácii, normách, predpisoch a technických požiadavkách, 
súvisiacich so strojárskou výrobou 

 

b) Požadované osobnostné predpoklady, vlastnosti a schopnosti                                       

Absolvent sa vyznačuje: 
- samostatnosťou a  vynaliezavosťou 
- zodpovednosťou, dôslednosťou, presnosťou a zmyslom pre detail 
- manuálnou zručnosťou pre vykonávanie presnej práce rukami 
- koordináciou pohybov, rýchlosťou pracovných úkonov 
- vytrvalosťou, odolnosťou voči pracovnej záťaži (tolerancia nepohodlia a fyzickej námahy 

vykonávanie opakovaných úloh) 
- telesná obratnosť, zmysel pre rovnováhu 
- schopnosťou spolupracovať 

 
         2. 2. 4 Národný štandard finančnej gramotnosti 
NŠFG vymedzuje šírku poznatkov, zručností a skúseností v oblasti finančného vzdelávania a manažmentu 
osobných financií, z ktorého vyplýva, že absolvent strednej školy (vyššieho sekundárneho vzdelávania) by 
mal byť schopný: 
-  nájsť, vyhodnotiť a použiť finančné informácie, 
-  poznať základné pravidlá riadenia vlastných financií, 
-  rozoznávať riziká v riadení vlastných financií, 
-  stanoviť si finančné ciele a naplánovať si ich dosiahnutie, 
-  rozvinúť potenciál získania vlastného príjmu a schopnosť sporiť, 
-  efektívne používať finančné služby, 
-  plniť svoje finančné záväzky, 
-  zveľaďovať a chrániť svoj majetok, 
-  hodnotiť úspešnosť vlastnej sebarealizácie, 
-  porozumieť základným pojmom v oblasti finančníctva a sveta peňazí, 
-  orientovať sa v oblasti finančných inštitúcií (NBS, komerčné banky, poisťovne a  
            ostatné finančné inštitúcie), 
-  orientovať sa v problematike ochrany práv spotrebiteľa a byť schopný tieto práva  
           uplatňovať. 
Od  l. septembra 2017 je v platnosti NŠFG 1.2, v ktorom sú  po novelizácii rozčlenené jednotlivé témy FG do 
6 nasledovných tém: 

1. Finančná zodpovednosť spotrebiteľov 
2. Plánovanie, príjem a práca   
3. Rozhodovanie a hospodárenie spotrebiteľov  
4. Úver a dlh   
5. Sporenie a investovanie   
6. Riadenie rizika a poistenie. 

Celkové a čiastkové kompetencie a aktivity zamerané na zvýšenie FG sú vhodne zapracované do 
jednotlivých tematických celkov 
 
 
2. 2. 5 NAPPO – Národný akčný plán prevencie obezity 
     Podpora zdravšieho prostredia v školách 
Priorita:  Ustanoviť zdravie ako prioritu na školách 
Operatívny cieľ:  Podporovať vzdelávanie v oblasti správnej voľby potravín, zdravých stravovacích návykov 
Aktivita: Podporovať oblasti vzdelávania o témy zdravej výživy a životného štýlu v ŠkVP,  integrácia 
vzdelávania o výžive ako súčasť školských osnov. 
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2.3 VZDELÁVACIE OBLASTI  
 
Odborné vzdelávanie vedie žiakov k zvládnutiu základných úloh odboru, na ktorý sa pripravujú. Základným 
cieľom je osvojiť si vedomosti a zručnosti potrebné pre zvládnutie celého okruhu učiva v príslušnom odbore. 
Žiaci  získavajú, upevňujú a prehlbujú si vedomosti, zručnosti a návyky predpísané na zvládnutie budúceho 
povolania. Žiaci počas štúdia teoretického a praktického vzdelávania sa pripravujú na budúce povolania a 
štúdium na vysokých školách technického zamerania. Pri práci a štúdiu dodržiavajú zásady bezpečnosti a 
ochrany zdravia pri práci, hygienu a psychohygienu práce a ochrany pred požiarmi. Odborné vzdelávanie v 
štátnom vzdelávacom programe predstavuje komplex vedomostí a zručností uvedených v profile absolventa, 
ktoré po nástupnej praxi sú potrebné pre kvalifikované vykonávanie  činností stredných technicko-
hospodárskych pracovníkov a na výkon vybraných robotníckych povolaní.  Odborné vzdelávanie v štátnom 
vzdelávacom programe predstavuje súbor principiálnych vedomostí a zručností uvedených v profile 
absolventa, ktoré sú nevyhnutné pre kvalifikovaný výkon odborných činností. Ciele odborného vzdelávania 
smerujú do dvoch základných oblastí: teoretického vzdelávania a praktickej prípravy.   
 
Prehľad vzdelávacích oblastí  
1) Teoretické vzdelávanie 
 2) Praktická príprava   
 
2.3.1 Teoretické vzdelávanie  
 
Charakteristika vzdelávacej oblasti Učivo poskytuje teoretické základy zobrazovania a konštrukcie strojových 
súčiastok, technologické postupy výroby, montáže a prevádzky strojov a zariadení, základné odborné 
poznatky o ekonomických pojmoch a vzťahoch, základoch makroekonómie, ekonomike podniku, a naučiť ich 
praktickej realizácii v odbore, riadení výroby, využívaní informačných a komunikačných technológií, 
zisťovania a vyhodnocovanie kvality výroby strojov a zariadení. Súčasťou tejto oblasti je aj získanie 
základnej orientácie v právnej problematike vzťahujúcej sa k odboru.  Jedným zo základných cieľov 
vymedzených touto vzdelávacou oblasťou je príprava takého absolventa, ktorý má nielen určitý odborný 
profil, ale ktorý sa vďaka nemu dokáže tiež úspešne presadiť na trhu práce i v živote. V rámci okruhu 
teoretického vzdelávania je žiak vedený k tvorbe technickej dokumentácie pomocou programov z oblasti 
konštruovania a výroby strojov a zariadení. Žiak ďalej získava základné vedomosti a zručnosti v oblasti 
dimenzovania konštrukčných prvkov a celkov s využitím odbornej literatúry, výpočtových programov, 
programov riadenia výroby moderných výrobných strojov a zariadení. Žiak sa naučí pracovať s modernými 
meracími zariadeniami určenými na stanovenie kvality výrobkov, ich rozmerov a vlastností. Takéto okruhy a 
postupy môžu mať charakter  teoreticko – praktického vzdelávania, pri ktorých žiaci nadobúdajú aj praktické 
zručnosti. Tieto sa môžu presunúť aj do praktickej prípravy. Žiak získa základné vedomosti z oblasti 
elektrotechniky a elektroniky, ktoré využije pri tvorbe programov určených na riadenie moderných strojov a 
zariadení, manipulátorov 
a robotov. Neustály vývoj a nové teoretické poznatky vyžadujú, aby absolvent dokázal nielen teoretické 
vedomosti aplikovať v praxi, ale aj získavať nové poznatky. Preto je nutné, aby bol absolvent schopný 
samostatného štúdia odbornej literatúry, noriem, aby sa učil ovládať nové softwerové aplikácie podporujúce 
moderné trendy v strojárstve.. V ekonomickej oblasti sa žiak učí racionálne ekonomicky uvažovať i konať, je 
vedený k uvedomovaniu si zodpovednosti za vlastnú prácu, vo vzťahu k vlastnej osobe i vo vzťahu k svojmu 
zamestnávateľovi. Absolvent poznáva práva zamestnanca a vie tieto práva uplatňovať legitímnymi 
prostriedkami, chápe spoločenskú funkciu sociálnej pomoci a vie postupovať pri jej nárokovaní. Teoretické 
vzdelávanie obsahuje vzdelávacie štandardy (výkonové aj obsahové štandardy) spoločné pre všetky študijné 
odbory a odborné zamerania  na danom stupni vzdelania a špecifické vzdelávacie štandardy pre jednotlivé 
študijné odbory a odborné zamerania.  
 
2.3.2 Praktická príprava  
Charakteristika vzdelávacej oblasti Obsahové štandardy vzdelávacej oblasti odborné vzdelávanie vymedzujú 
učivo spoločné pre všetky skupiny odborov bez ohľadu na ich profiláciu. Oblasť má medzipredmetový 
charakter, dopĺňa zručnosti žiaka, získané v ďalších  zložkách teoretického vzdelávania, o praktické 
poznatky a zručnosti súvisiace s jeho uplatnením na trhu práce. Tie by mu mali pomôcť pri rozhodovaní o 
ďalšej profesijnej a vzdelávacej orientácii. Cieľom vzdelávacej oblasti praktického vzdelávania je poskytnúť 
žiakom podporu pri overovaní teoretických poznatkov vzdelávania v praxi. Získavajú praktické zručnosti pri 
tvorbe výkresovej dokumentácie, návrhu a kontrole súčiastok, riešení technologických postupov výroby, 
problémov s prevádzkou strojov a zariadení, riešení ekonomických problémov a vzťahov, využívaní 
informačných a komunikačných technológií, zisťovaní kvality výrobkov.  Praktickú prípravu zabezpečuje 
odborná prax, laboratórne cvičenia a cvičenia odborných predmetov. Je zameraná na získavanie praktických 
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zručností a návykov žiakov v praktických činnostiach odboru štúdia. Ide o získanie, rozvoj a upevňovanie 
odborných zručností a návykov, utváranie odborných postojov a názorov, utváranie vzťahu žiakov k odboru 
štúdia, upevňovanie vzťahu žiakov k plneniu pracovných povinností a pocitu zodpovednosti za zverené 
hodnoty a výsledky svojej činnosti.  Neustály vývoj a nové teoretické poznatky vyžadujú, aby absolvent 
dokázal teoretické vedomosti aplikovať v praxi, aby bol schopný ovládať nové stroje, prístroje, meradlá a 
zariadenia, ktoré pracujú na báze číslicového riadenia. Preto je nutné, aby bol absolvent schopný 
samostatného štúdia odbornej literatúry, noriem, aby sa učil ovládať nové softwerové aplikácie podporujúce 
moderné trendy v strojárstve. Aby absolvent vzdelávacieho programu spoľahlivo preukázal výkon v tejto 
vzdelávacej oblasti musí vo svojom odbore disponovať zodpovedajúcimi výkonovými štandardmi a ovládať 
učivo predpísané obsahovými štandardmi.    
 
 

2.3.3 Vzdelávacie štandardy spoločné pre všetky študijné odbory 
 
EKONOMICKÉ VZDELÁVANIE 
  
Učivo je vymedzené spoločne pre všetky odbory na danom stupni vzdelania  bez ohľadu na ich profiláciu. 
Pomôže žiakovi pri rozhodovaní o ďalšej profesijnej a vzdelávacej orientácii, pri vstupe na trh práce a pri 
uplatňovaní pracovných práv. Cieľom je príprava absolventa s konkrétnym odborným profilom, ktorý mu 
pomôže úspešne sa presadiť na trhu práce i v živote. 
 

Výkonové štandardy 

-vysvetliť základné pojmy pracovného práva – práca, povolanie, zamestnanie, pracovné miesto, fyzická a 
právnická osoba; 
- charakterizovať základné povinnosti zamestnávateľa a zamestnanca po vzniku pracovného pomeru; 
- vypracovať osobnú prípravu na prijímací pohovor v slovenskom a cudzom jazyku; 
- porovnať profesijnú ponuku na slovenskom i európskom trhu práce a pružne na ňu reagovať ďalším 
vzdelávaním; 
- vyhodnotiť vzťah práce a osobného príjmu; 
- analyzovať aktívnu a pasívnu komunikáciu s finančnými inštitúciami; 
- vysvetliť základné práva a povinnosti spotrebiteľov na modelových situáciách (aj z pohľadu podnikateľa) a 
identifikovať cenové triky a klamlivé a zavádzajúce ponuky; 
- kriticky zhodnotiť informácie poskytované reklamou a porozumieť úlohám marketingu; 
- vysvetliť pojem pranie špinavých peňazí; 
- opísať postup oznámenia korupcie a oznámenia podvodu; 
- rozlíšiť nominálnu mzdu, reálnu mzdu a cenu práce; 
- identifikovať položky bežne odpočítavané z hrubej mzdy; 
- uviesť príklady zdrojov príjmu iných než mzda (napr. dar, provízia a zisk, peňažný príjem domácnosti, 
štátne príspevky a sociálne dávky, príjem z podnikateľskej činnosti); 
- opísať spôsoby krytia deficitu (úvery, splátkový predaj, leasing); 
- rozlišovať legálne a nelegálne podnikateľské aktivity; 
- vymedziť a porovnať právne formy pre oblasť podnikania; 
- vysvetliť postup založenia a vzniku živnosti alebo iného podnikateľského subjektu v styku s verejnou 
správou 
- zostaviť podnikateľský a finančný plán podniku – právnickej osoby; 
- charakterizovať a vysvetliť rozdiel medzi priamymi a nepriamymi daňami; daňový a odvodový systém v 
Slovenskej republike; 
- vysvetliť dohľad nad finančným trhom v Slovenskej republike – Národná banka Slovenska ako 
„jednotné kontaktné miesto“; 
- charakterizovať finančné inštitúcie a využívanie ich produktov a služieb cez internet; 
- vysvetliť možnosti, ako splácať dlhy; 
- navrhnúť spôsoby riešenia schodkového a prebytkového rozpočtu; 
- vysvetliť obvyklé spôsoby nakladania s voľnými finančnými prostriedkami; 
- zhodnotiť ako vplýva spotreba na úspory a/alebo investície; 
- stanoviť si kroky na dosiahnutie krátko, stredne a dlhodobých finančných cieľov; 
- vysvetliť tvorbu ceny na základe nákladov, zisku, DPH; 
- zvoliť vhodné platobné nástroje (bez/hotovostné úhrady, inkasá, platobné karty a pod.); 
- vysvetliť rozdiel medzi využívaním osobného a podnikateľského účtu; 
- vysvetliť algoritmus zloženého úročenia; 
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- identifikovať rôzne druhy úverov a ich zabezpečenie (vrátane úverov na bývanie resp. hypotekárnych 
úverov); 
- posúdiť účel vyhlásenia (osobného) bankrotu a jeho možné dôsledky na majetok, zamestnanosť, 
cenu a dostupnosť úverov; 
- zhrnúť práva dlžníkov a veriteľov, týkajúce sa zrážok zo mzdy a odňatia majetku v prípade nezaplatenia 
dlhu (exekúcia); 
- uviesť rozdiel medzi sporením a investovaním; 
- popísať výber vhodného poistného produktu s ohľadom na vlastné potreby; 
- demonštrovať na konkrétnom príklade, aké druhy verejného poistenia je potrebné platiť pri brigádnickej 
činnosti študentov; 
- charakterizovať dôchodkové poistenie – 1. pilier, 2. pilier a 3. pilier; 
- uviesť druhy poistenia, ktoré sa môžu vzťahovať na náhodné poškodenie majetku alebo zdravia inej 
osoby; 
- vysvetliť rozdiel medzi poistením vlastného majetku a poistením zodpovednosti súvisiacej s vlastníctvom 
majetku; 
- vysvetliť podstatu a význam životného poistenia. 

 

Obsahové štandardy 

Svet práce 

Základné pojmy pracovného práva 

Osobný manažment 

Základné atribúty trhu práce 

Daňový a odvodový systém 

Príjem 

Pravidlá riadenia osobných financií 

Plánovanie, príjem a práca 

Úver a dlh 

Sporenie a investovanie 

Riadenie rizika a poistenie 

 Výchova k podnikaniu 

Právne pojmy podnikania, podstata podnikateľskej činnosti, živnostenské podnikanie, jednoduchý 

podnikateľský zámer, finančný plán 

Spotrebiteľská výchova 

Finančná zodpovednosť spotrebiteľov 

Rozhodovanie a hospodárenie spotrebiteľov 

 

Kľúčové kompetencie 

 

„Kľúčové kompetencie sú tie, ktoré potrebujú všetci ľudia na svoje osobné naplnenie a rozvoj, 

zamestnateľnosť, sociálne začlenenie, udržateľný životný štýl, 

úspešný život v spoločnosti, ktorá žije v mieri, pre riadenie života so zodpovedným prístupom ku zdraviu a 

aktívne občianstvo. 

Všetky kľúčové kompetencie sa považujú za rovnako dôležité. Každá z nich prispieva k úspešnému životu v 

spoločnosti. Kompetencie možno využívať v 

mnohých rôznych súvislostiach a rozličných kombináciách. Prekrývajú sa a nadväzujú na seba; aspekty, 

ktoré sú podstatné v jednej oblasti, zvyčajne podporujú 

kompetencie aj v ďalšej oblasti. 

V súlade s Odporúčaním rady z 22. mája 2018 o kľúčových kompetenciách pre 

celoživotné vzdelávanie má absolvent úplného stredného odborného vzdelávania 

v rámci teoretického a praktického vyučovania nadobudnúť schopnosť rozvíjať 

tieto kľúčové kompetencie v nasledujúcich opisoch: 

a) Gramotnosť 

je schopnosť identifikovať, pochopiť, tvoriť a interpretovať koncepty, pocity, fakty 
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a názory ústnou aj písomnou formou pomocou vizuálnych, zvukových a digitálnych materiálov v rozličných 

odboroch a kontextoch. Zahŕňa schopnosť efektívne 

komunikovať a nadväzovať kontakty s ostatnými. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- porozumieť akémukoľvek počutému vecnému textu, ktorého obsah, štýl a 

jazyk sú primerané jeho osobným a odborným záujmom; 

- porozumieť obsahu a významu vecného textu(vrátane tabuliek, grafov, nákresov a schém), vyhľadať 

explicitne a implicitne vyjadrené informácie a spojiť 

ich do ucelenej informácie; 

- identifikovať v texte logické, časové a príčinno-následné súvislosti; 

- uplatniť základy kritického čítania, t. j. vie vnímať väčšinu problémov nastolených textom a identifikuje 

explicitné chyby a protirečenia, ktoré sa v texte 

nachádzajú; 

- vyjadriť súvislé a logicky usporiadané ústne prejavy s rôznym cieľom pre špecifické publikum na témy, 

ktoré sú blízke jeho osobným a odborným záujmom; 

- sformulovať vlastný názor a pomocou argumentov ho obhájiť; 

- bez prípravy začať, udržiavať a ukončiť komunikáciu na akúkoľvek jemu blízku 

všeobecnú a odbornú tému; 

- aktívne zapojiť do diskusie, svoj prejav formuluje zrozumiteľne a pokojne; 

dokáže sa pohotovo zorientovať v komunikačnej situácii a jasne reagovať zrozumiteľnou odpoveďou alebo 

otázkou; 

- dodržiavať zásady spoločenskej komunikácie, dokáže komunikačnej situácii 

vhodne prispôsobiť stratégiu, charakter a tón komunikácie; 

- vytvoriť štruktúrovaný a kompozične zrozumiteľný text, ktorý mu je blízky témou alebo odbornosťou; 

- pri tvorbe textu uplatniť logické, časové a príčinno-následné súvislosti textu 

a požiadavky slovosledu v súlade s komunikačnou situáciou. 

b) Viacjazyčnosť 

je kompetencia, ktorá vymedzuje schopnosť používať rozličné jazyky na vhodnú 

a účinnú komunikáciu v primeranej škále spoločenských a kultúrnych súvislostí. 

Ide o schopnosti sprostredkúvať informácie medzi rôznymi jazykmi a médiami. 

Pokiaľ je to vhodné, môže zahŕňať zachovanie a ďalší rozvoj kompetencií v 

materinskom jazyku, ako aj osvojenie si úradného jazyka (jazykov) danej krajiny. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- pochopiť hlavné body jasnej štandardnej reči o známych veciach, s ktorými sa 

pravidelne stretáva vo svojom živote. Rozumie zmyslu mnohých rozhlasových 

alebo televíznych programov o aktuálnych udalostiach a témach osobného či 

odborného záujmu, keď je prejav relatívne pomalý a jasný; 

- porozumieť textom, ktoré pozostávajú zo slovnej zásoby často používanej 

v každodennom živote alebo ktoré sa vzťahujú na jeho prácu; 

- zvládnuť väčšinu situácií, ktoré sa môžu vyskytnúť počas cestovania v oblasti, 

kde sa hovorí daným cudzím jazykom. Dokáže nepripravený vstúpiť do konverzácie na témy, ktoré sú 

známe, ktoré ho osobne zaujímajú, alebo ktoré sa 

týkajú osobného každodenného života; 

- spojiť slovné spojenia jednoduchým spôsobom tak, aby opísal skúsenosti 

a udalosti, vlastné sny, nádeje a ambície. Stručne dokáže uviesť dôvody a vysvetlenia názorov a plánov, 

vyrozprávať príbeh alebo zápletku knihy či filmu 

a opísať vlastné reakcie; 

- napísať jednoduchý súvislý text na témy, ktoré sú mu známe alebo ho osobne 

zaujímajú, alebo napríklad aj e-maily opisujúce jeho skúsenosti a dojmy. 

c) Matematická kompetencia a kompetencia vo vede, v technológii a inžinierstve 

matematická kompetencia je schopnosť rozvíjať a používať matematické myslenie a porozumenie na 

riešenie rôznych problémov v každodenných situáciách. 

Kompetencia vo vede sa vzťahuje na schopnosť vysvetliť prírodné javy pomocou 

základných vedomostí a metodiky vrátane pozorovania a experimentovania s 

cieľom klásť otázky a odvodiť závery podložené dôkazmi. Kompetencie v technológii a inžinierstve sa chápu 

ako uplatňovanie daných vedomostí a metodiky 
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ako odpovedí na vnímané ľudské túžby a potreby. Kompetencia vo vede, v technológii a inžinierstve zahŕňa 

porozumenie zmenám spôsobeným ľudskou činnosťou a zodpovednosti občana ako jednotlivca. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- efektívne aplikovať matematické princípy a postupy v rámci svojho odboru; 

- komunikovať v matematickom jazyku a používať vhodné pomôcky vrátane 

štatistických údajov a grafov; 

- chápať vedu ako proces bádania rôznymi metódami vrátane pozorovania 

a riadených experimentov, logicky a racionálne myslieť pri overovaní hypotéz; 

- aktívne zaujímať o etické otázky a podporu bezpečnosti a environmentálnej 

udržateľnosti, najmä pokiaľ ide o vedecko-technický pokrok v súvislosti s 

jednotlivcom, rodinou, komunitou a celosvetovými otázkami. 

d) Digitálna kompetencia 

zahŕňa sebaisté, kritické a zodpovedné využívanie digitálnych technológií na 

vzdelávanie, prácu a účasť na dianí v spoločnosti, ako aj interakciu s digitálnymi 

technológiami. Zahŕňa informačnú a dátovú gramotnosť, komunikáciu a spoluprácu, mediálnu gramotnosť, 

tvorbu digitálneho obsahu, bezpečnosť, otázky súvisiace s duševným vlastníctvom, riešenie problémov a 

kritické myslenie. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- používať digitálne technológie na podporu svojho aktívneho občianstva a sociálneho začlenenia, 

spoluprácu s ostatnými a kreatívnosť pri dosahovaní 

osobných, sociálnych alebo obchodných cieľov s uvedomením si príležitosti, 

obmedzení, vplyvov a rizík, ktoré predstavujú; 

- kriticky pristupovať k platnosti, spoľahlivosti a vplyvu informácií a údajov dostupných vďaka digitálnym 

prostriedkom a poznať právne a etické zásady súvisiace s prácou s digitálnymi technológiami; 

- chrániť informácie, obsah, údaje a digitálne identity, ako aj rozoznávať softvéry, zariadenia, umelú 

inteligenciu alebo roboty a efektívne s nimi pracovať; 

- chápať všeobecné zásady, mechanizmy a logiku vyvíjajúcich sa digitálnych 

technológií a poznať základné funkcie a spôsoby použitia rôznych zariadení, 

softvérov a sietí. 

e) Osobná a sociálna kompetencia a schopnosť učiť sa 

je schopnosť uvažovať o vlastnej osobnosti, efektívne riadiť čas a informácie, 

konštruktívne spolupracovať s ostatnými a riadiť vlastné vzdelávanie a kariéru. 

Zahŕňa schopnosť zvládnuť zložité situácie, učiť sa, zachovať si fyzické aj duševné zdravie a dbať o svoje 

zdravie a viesť život zameraný na budúcnosť, byť empatický a zvládať konflikty v inkluzívnom a 

podporujúcom prostredí. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- starať o svoj fyzický a duševný rozvoj, uvedomovať si dôsledky nezdravého životného štýlu a závislostí; 

- kriticky uvažovať o svojich vlastných predsudkoch a stereotypoch a o tom, čo 

sa za nimi skrýva; 

- preukázať istotu vo svoje schopnosti zvládnuť výzvy v živote; 

- dôsledne dodržiavať svoje záväzky voči iným; 

- pri práci podporovať druhých aj napriek rozdielnym názorom; 

- identifikovať zdroje učenia sa, vybrať najspoľahlivejšie zdroje informácií alebo 

uskutočniť zodpovedný výber z existujúcich možností; 

- dokáže použiť explicitné a definovateľné kritériá, princípy alebo hodnoty pri 

tvorbe úsudkov. 

f) Občianska kompetencia 

je schopnosť konať ako zodpovedný občan a v plnej miere sa zúčastňovať na 

občianskom a sociálnom živote, a to opierajúc sa o znalosť sociálnych, hospodárskych, právnych a 

politických konceptov a štruktúr, ako aj o chápanie celosvetového vývoja a udržateľnosti. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- rešpektovať ľudí, ktorí majú odlišné názory v oblasti politiky a vierovyznania; 

- vykonávať povinnosti aktívneho občana na miestnej, národnej alebo globálnej 

úrovni; 

- porozumieť rôznym spôsobom, akými občania môžu ovplyvňovať politiku; 

- kriticky uvažovať o vplyve propagandy na život jednotlivca, spoločnosti a vývoj 
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súčasného sveta; 

- dokáže zhodnotiť vplyv spoločnosti na svet prírody, napríklad z hľadiska rastu 

a vývoja populácie, spotreby prírodných zdrojov. 

g) Kompetencia v oblasti kultúrneho povedomia a prejavu 

zahŕňa chápanie a rešpektovanie toho, ako sa myšlienky a význam kreatívne vyjadrujú a šíria v rôznych 

kultúrach a prostredníctvom rôznych druhov umenia 

a iných kultúrnych foriem. Zahŕňa rozvoj a vyjadrovanie vlastných názorov 

a schopnosť identifikovať svoje miesto alebo úlohu v spoločnosti rôznymi spôsobmi a v rôznych kontextoch. 

To znamená, že absolvent (sa) dokáže: 

- vyhľadávať možnosti spoznať iné kultúry s cieľom spoznať tradície a iný pohľad na svet; 

- zaujať otvorený postoj a rešpekt k rôznorodosti kultúrneho prejavu, ako aj etický a zodpovedný prístup k 

intelektuálnemu a kultúrnemu vlastníctvu; 

- poznať miestnu, národnú, regionálnu, európsku a globálnu kultúru a jej prejavy 

vrátane jazyka, dedičstva a tradícií či kultúrnych produktov a porozumieť tomu, 

ako sa tieto prejavy môžu navzájom ovplyvňovať a ako môžu ovplyvňovať 

názory jednotlivca.“. 

 

 
2.3.4 TEORETICKÉ VZDELÁVANIE   
 
Výkonové štandardy  
 
-Absolvent má:  
-    aplikovať technické zobrazovanie strojových súčiastok a konštrukčných celkov v strojárstve v súlade s 
platnými normami; -správne zobrazovať jednoduché strojové súčiastky; 
 -definovať pevnostné charakteristiky materiálov a  aplikovať výpočty pre základné druhy namáhania; 
 -identifikovať strojové súčiastky a vysvetliť činnosť mechanizmov, používaných v strojárstve, konštruovať 
jednoduché montážne celky; 
 -riešiť technické výpočty s použitím odbornej technickej literatúry a noriem pre návrh strojových súčiastok;  
-aplikovať technickú dokumentáciu, technické normy, predpisy a technické požiadavky súvisiace so 
strojárskou výrobou; 
 -popísať základné druhy materiálov a polotovarov používaných v strojárstve, ich postup výroby a 
označovanie;  
-vyberať základné technologické postupy trieskového obrábania, tvárnenia, zlievania, zvárania, tepelného a 
chemicko-tepelného spracovania, povrchových úprav kovov a plastov; 
 -navrhovať technologické podmienky, stroje, nástroje a prípravky pre základné druhy výroby strojových 
súčiastok; 
 -definovať základné princípy podnikania a problematiku súvisiacu so založením živnosti a obchodných 
spoločností; 
 -definovať základné ekonomické zákonitosti a zásady podnikania, postupy vedenia jednotlivých dokladov o 
materiálových a finančných prostriedkoch v podniku a uplatňovať ich pri nákupe surovín, materiálov v 
technologických postupoch a pri predaji produktov; 
 -vyjadriť a  aplikovať základné poznatky z oblasti práva súvisiacich s podnikaním, s  pracovnoprávnymi a 
občianskoprávnymi vzťahmi; -uplatniť efektívne hospodárenie s finančnými prostriedkami; 
 -definovať základné princípy riadenia výroby, tokov surovín, materiálov a energií, 
 -popísať princípy regulačnej a riadiacej techniky a automatických systémov riadenia; 
 -pomenovať a identifikovať jednotlivé prvky riadiacich systémov v strojoch a zariadeniach; 
 -pripraviť v súlade so servisnou a prevádzkovou dokumentáciou strojov a zariadení plány ich ošetrovania a 
údržby; 
 -klasifikovať s použitím servisnej dokumentácie strojov a zariadení technický stav alebo poruchu; 
 -pripraviť záznamy o prevádzke, údržbe a opravách strojov a zariadení; 
 -pripraviť objednávku potrebných náhradných dielov a komponentov strojov a zariadení; 
 -popísať základné predpisy bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci; 
 -určiť vplyv prevádzky strojov a zariadení na životné prostredie; 
 -aplikovať programy na podporu konštrukčnej prípravy výroby; 
 -aplikovať programy na podporu technologickej prípravy výroby; 
 -aplikovať programy na spracovanie textu, tabuliek a prezentácií vo všetkých oblastiach; 
 -analyzovať a zhodnotiť informácie prostredníctvom počítačových sieťových pripojení a aplikovať ich do 
praxe; 
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 -popísať  metódy zisťovania technických vlastnosti materiálov;  
-vymedziť  základné princípy podnikania a problematiku súvisiacu so založením živnosti a obchodných 
spoločností; 
-definovať základné ekonomické zákonitosti, zásady podnikania, postupy vedenia jednotlivých dokladov o 
materiálových, finančných prostriedkoch v podniku, uplatňovať ich pri nákupe surovín, materiálov v 
technologických postupoch a pri predaji produktov; 
 -rozoznávať riziká v riadení vlastných financií; 
 -uviesť príklad  úspešných jednotlivcov vo svojej profesii; -vybrať si  podmienky vylučujúce neúspešnosť 
jednotlivca a rodiny; 
 -aplikovať problematiku ochrany práv spotrebiteľa a uplatňovať tieto práva v praxi.   
 
Obsahové štandardy 
   
Technické zobrazovanie 
 
 Žiaci získajú základné vedomosti zobrazovania strojových súčiastok a konštrukčných celkov v strojárstve v 
súlade s platnými technickými normami, poznajú zobrazovanie jednoduchých strojových súčiastok, vedia 
čítať technické výkresy, schémy, pracovné návody, katalógy a technickú dokumentáciu, normy a odbornú 
literatúru a vytvárajú technickú dokumentáciu aj s využitím CAD - CAM systémov. Žiaci získajú základné 
teoretické a praktické vedomosti z deskriptívnej geometrie.    
 
Konštrukčné návrhy súčiastok a celkov 
 
 Učivo poskytuje žiakom základné vedomosti o materiáloch, druhoch namáhania, spôsoboch výpočtov 
strojových súčiastok. Žiak získa vedomosti o stavbe strojov, častí strojov, kinematických a tekutinových 
mechanizmov. Vie sa orientovať v odbornej terminológii typickej pre strojárstvo. Orientuje sa v technických 
predpisoch a normách.  
   
Technologické postupy návrhu súčiastok  
 
Žiaci získajú základné vedomosti z oblasti materiálov a polotovarov používaných v strojárstve, ich postupu 
výroby a označovania. Budú poznať základné technologické postupy trieskového obrábania, tvárnenia, 
zlievania, zvárania, tepelného a chemicko-tepelného spracovania, povrchových úprav kovov a plastov. 
Získajú poznatky pre navrhovanie technologických podmienok, strojov, nástrojov a prípravkov pre základné 
druhy výroby strojových súčiastok.   
  
Riadenie výroby 
 
 Žiak získa poznatky z riadenia výroby, tokov surovín, materiálov a energií. Pozná princípy regulačnej a 
riadiacej techniky a automatických systémov riadenia výrobných procesov. Je schopný poznať a 
identifikovať jednotlivé prvky riadiacich systémov v strojoch a zariadeniach.    
 
Prevádzka a údržba výrobných strojov a zariadení  
 
Na základe vedomostí o získaných o stavbe strojov a zariadení vie pripraviť plány ich ošetrovania a údržby. 
Vedie záznamy o prevádzke, údržbe a opravách strojov a zariadení a vie klasifikovať s použitím servisnej 
dokumentácie strojov a zariadení technický stav alebo poruchu. Orientuje sa v základných predpisoch 
bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a pozná vplyv prevádzky strojov a zariadení na životné prostredie.  
   
Informačné a komunikačné technológie  
 
Žiak získa základné kompetencie, aby bol schopný pracovať s prostriedkami informačných a komunikačných 
technológií. Vie získať informácie prostredníctvom počítačových sieťových pripojení a aplikovať ich do praxe. 
Získa prehľad o použití hardvéru a softvéru pre jednotlivé oblasti strojárstva. 
    
Kontrola akosti a kvality výrobkov  
 
Žiak získa základné poznatky o metódach zisťovania technických vlastností materiálov. Vie zvoliť merací 
prístroj a metódu pre kontrolu súčiastok a meranie základných technických veličín a ich vyhodnotenie formou 
protokolu. Vie vyhodnotiť výsledky uskutočnených skúšok a meraní. 
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2.3.5 PRAKTICKÁ PRÍPRAVA  
 
Výkonové štandardy  
 
Absolvent vie: 
 
-používať vhodné náradie, nástroje, prípravky a pracovné pomôcky;  
-ovládať  základné operácie pri ručnom a strojovom spracovaní kovov;  
-voliť optimálne pracovné podmienky a dodržiavať technologickú disciplínu; 
 -navrhovať postupy výroby súčiastok strojov, mechanizmov a zariadení;  
-aplikovať programy na spracovanie textu, tabuliek, prezentácií vo všetkých oblastiach;  
-vyberať si informácie prostredníctvom počítačových sieťových pripojení a aplikovať ich do praxe; 
 -načrtnúť  jednoduché strojové súčiastky a jednoduché montážne zostavy podľa zásad technického 
kreslenia; 
 -zostrojiť a čítať technické výkresy, schémy, pracovné návody, katalógy a technickú dokumentáciu, normy a 
odbornú literatúru;  
-vytvárať technickú dokumentáciu s využitím CAD - CAM systémov; 
 -realizovať výpočty pre základné druhy namáhania a kombinované namáhanie ohyb - krut; 
 -manipulovať s meradlami a meracími prístrojmi pre bežnú kontrolu súčiastok a meranie základných 
technických veličín;  
-zhodnotiť výsledky uskutočnených skúšok a meraní a spracovávať ich formou protokolu; 
 -používať softvér na ovládanie NC strojov; 
 -obsluhovať, nastavovať a vykonávať jednoduchú údržbu strojov, mechanizmov a zariadení; 
 -koordinovať činnosť malej skupiny pracovníkov; 
 -vytvoriť zapojenia elektrických a logických obvodov; 
 -dodržiavať pri návrhu konštrukčných uzlov normy pre bezpečnosť technických zariadení; 
 -dodržiavať zásady bezpečnosti práce a ochrany zdravia pri práci, princípy ochrany životného prostredia a 
ekológie; 
 -aplikovať zásady čistoty a hygieny práce na pracovisku; 
 -poskytnúť prvú pomoc pri úraze; 
 -navrhnúť a kontrolovať riešený uzol z hľadiska technickej mechaniky.   
 
Obsahové štandardy   
 
Spracovanie polotovarov, výroba súčiastok a technologické procesy  
Žiak získa praktické skúsenosti a zručnosti s ručným a strojovým spracovaním kovov, s voľbou vhodného 
náradia, nástrojov, prípravkov a pracovných pomôcok. Navrhuje technologické postupy výroby súčiastok 
strojov. Vie voliť optimálne pracovné podmienky a osvojuje si dodržiavanie technologickej disciplíny.  
   
Softvérové aplikácie v odbornej praxi  
Žiak vie prakticky využiť softvér pre tvorbu technickej a technologickej dokumentácie. Na základe výkresovej 
dokumentácie vie pripraviť program pre ovládanie NC strojov. Žiak dokáže prakticky spracovať text, tabuľky 
a pripraviť si prezentáciu na zadanú tému.    
 
Obsluha strojov technických zariadení  
Žiak vie obsluhovať, nastavovať a vykonávať jednoduchú údržbu strojov, mechanizmov a zariadení. Pri tejto 
činnosti koordinuje práce malej skupiny pracovníkov. Na základe schém dokáže zostaviť praktické zapojenie 
obvodov. Vie zmerať výkonové charakteristiky zariadení.  
   
Bezpečnosť technických zariadení a bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci 
 Žiak musí poznať ochranné zariadenia na mechanizmoch, zariadeniach a strojoch, ktoré sa vo výrobných, 
opravárenských a obslužných procesoch používajú. Žiak bude poznať a naučí sa dodržiavať základné 
zásady bezpečnosti technických a zásady ochrany a bezpečnosti zdravia pri práci, vie poskytnúť prvú 
pomoc pri úraze. Žiak bude poznať dôležitosť dodržiavania hygienických zásad, osobnej hygieny, hygieny 
prostredia a bude vedieť tieto zásady používať. Pri návrhu konštrukčných uzlov rešpektuje normy pre 
bezpečnosť technických zariadení, ekológie a ochrany životného prostredia.  
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Konštrukčná príprava výroby  
Žiak na základe teoretických poznatkov vie prakticky riešiť problémové úlohy na zadaných konštrukčných 
uzloch s využitím poznatkov technickej mechaniky. Pri tejto činnosti využíva informačné a komunikačné 
technológie, pomocou ktorých vytvára technickú dokumentáciu. 
 

5.3.6 Prehľad kľúčových kompetencií 
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Prehľad názov predmetov Prehľad výchovných a vzdelávacích stratégií 

Všeobecnovzdelávacie 
predmety 

 

slovenský jazyk a literatúra 
      

anglický jazyk 
      

nemecký jazyk 
      

ruský jazyk 
      

etická výchova 
   - - - 

náboženská výchova 
 - - - - - 

občianska náuka 
  - - -  

dejepis   - - -  

fyzika - -  - - - 

matematika - -  - - - 

informatika 
      

telesná výchova 
   - - - 

Odborné  predmety  

ekonomika 
   -  - 

technické kreslenie -   -  - 

technológia -   -  - 

programovanie CNC strojov    -   

strojníctvo - -  -  - 

strojárska technológia -   -  - 

Základy elektrotechniky    -   

Základy technickej mechaniky - -  -  - 

Stroje a zariadenia -   -  - 

Automatizácia obrábacích 
strojov 

- -  -  - 

Technické merania    -  - 

odborný výcvik 

  
 

 
 
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Škola (názov, adresa) Stredná odborná škola technická, Bratislavská 439/18, 018 41 Dubnica nad Váhom 

Názov ŠkVP Mechanik nastavovač 

Kód a názov  ŠVP 24 strojárstvo a ostatná kovospracúvacia výroba 

Kód a názov študijného odboru 
zameranie 

2411 K Mechanik nastavovač 

Stupeň vzdelania úplné stredné odborné vzdelanie – ISCED 2011 354 

Dĺžka štúdia 4 roky 

Forma štúdia denná 

Vyučovací jazyk slovenský jazyk 

Štátny vzdelávací program Školský vzdelávací program 

Vzdelávacie oblasti 
Obsahové štandardy 

Minimálny počet 
týždenných 
vyučovacích hodín 
celkom 

Vyučovací predmet Počet týž. 
vyučovacích 
hodín celkom 

Disponibilné 
hodiny 

Jazyk a komunikácia 24 Všeobecné vzdelávanie – 
povinné predmety 

24+2 2 

Zvuková rovina jazyka a pravopis 

12 

Slovenský jazyk a literatúra 
 
 
 

Seminár zo slovenského 
jazyka a literatúry 

12 
 
 
 
 

1 

1 

Významová/lexikálna rovina jazyka 

Tvarová/morfologická rovina jazyka 

Syntaktická/skladobná rovina 

Sloh 

Jazykoveda 

Jazyk a reč 

Učenie sa 

Práca s informáciami 

Jazyková kultúra 

Komunikácia 
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Všeobecné pojmy 

Literárne obdobia a smery 

Literárne druhy 

Štruktúra literárneho diela 

Štylizácia textu 

 Metrika 

Počúvanie s porozumením  
 
 

12 

 
 
 
Anglický/Nemecký/Ruský 
jazyk 

 
 
 

912 

 
 

 
 
 

1 

Čítanie s porozumením 

Písomný prejav 

Ústny prejav 

Interkultúrna komunikácia 

Počúvanie s porozumením 

Čítanie s porozumením 

Písomný prejav 

Ústny prejav 

Interkultúrna komunikácia 

Človek, hodnoty a spoločnosť 4  4  

Úvod do spoločenskovedného vzdelávania. Psychológia 
osobnosti 

2 Občianska náuka  1  

Sociálna psychológia a základy komunikácie 

Demokracia a jej fungovanie 

Vplyv hospodárskych podmienok na život človeka. 
Zmysel a spôsob života 

Estetika životného prostredia 

Ľudové a regionálne umenie 

Aplikácia poznatkov z umenia a kultúry do života 

Dejepis 2 Dejepis 1  

Mravné rozhodovanie človeka. Človek a právne vzťahy 
2 Etická/Náboženská výchova 2  

Filozoficko-etické základy hľadania zmyslu života 

Človek a príroda  2  2  
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Elektrické a magnetické javy 

3+1 Fyzika 3 + 1 1 Svetlo a žiarenie 

Formy a príčiny mechanického pohybu 

Štruktúra a vlastnosti látok 

0 Chémia 0  

Atómy, molekuly a periodická sústava prvkov 

Priebeh chemických reakcií 

Prvky a ich zlúčeniny 

Organické zlúčeniny 

Deje v živých sústavách 0 Biológia 0  

Človek a životné prostredie 0 Ekológia 0  

Matematika a práca s informáciami 8  8+2 2 

Vzťahy, funkcie, tabuľky a diagramy 2 Informatika 2  

Čísla, premenná a počtové výkony s číslami 

6 Matematika 6 + 2 2 
Geometria a meranie 

Kombinatorika, pravdepodobnosti a štatistika 

Logika, dôvodenie a dôkazy 

Zdravie a pohyb 4  4  

Zdravie a jeho poruchy. 

 
4 

 
Telesná a športová výchova 

 
4 

 
Zdravý životný štýl. 

Telesná zdatnosť a pohybová výkonnosť. 

Športové činnosti pohybového režimu. 

Disponibilné hodiny     

Teoretické vzdelávanie 
20 

Odborné vzdelávanie – 
povinné predmety 

20 +11 11 

Ekonomika a svet práce 

 

Ekonomika 4  
Pravidlá riadenia osobných financií 

Technické zobrazovanie 
Technické kreslenie 3+3 3 

Konštrukčné návrhy súčiastok a celkov 
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Informačné a komunikačné technológie 

   

Kontrola akosti a kvality výrobkov 

Automatizácia prípravy výroby  

Riadenie výroby 

Prevádzka a údržba výrobných strojov a zariadení 

Riadenie systémov  

Základy elektrotechniky  Základy elektrotechniky 1  

Technologické postupy návrhu súčiastok 
Základy strojárstva 

 

Technológia 

 
8+2 

 

2 
 

Strojárska technológia 
2+1 

 

1 
 

Strojníctvo 

 
3+1 

 
1 

Voliteľné odborné predmety 
 
 
 
 
 

Základy technickej 
mechaniky 
Stroje a zariadenia 
Technické meranie 
Automatizácia obrábacích 
strojov 

 

 
2 
 

2 
2 
1 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Praktická príprava 56    

Spracovanie polotovarov, výroba súčiastok a 
technologické procesy 

44 

 
 

Odborný výcvik 
 

 

Programovanie CNC strojov 
 
 

48 
 
 

2+4 4 

Softvérové aplikácie v odbornej praxi 

Obsluha strojov technických zariadení 

Bezpečnosť technických zariadení a bezpečnosť a 
ochrana zdravia pri práci 

Konštrukčná príprava výroby 
  

Technická príprava výroby  
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Príprava výroby s využitím počítača  

Riadenie, diagnostikovanie, údržba systémov  

Disponibilné hodiny 11 Voliteľné predmety 0  

CELKOM 133  133  

Účelové kurzy/Účelové cvičenia     

Kurz na ochranu života a zdravia 90  42  

Kurz pohybových aktivít v prírode 
48 

Kurz pohybových aktivít v 
prírode 

48  

Plávanie 18 Plávanie 18  

Lyžovanie 30 Lyžovanie 30  

Účelové kurzy/ účelové cvičenia 
 

Účelové kurzy/ účelové 
cvičenia 

90  



 

 

 

5.4 Učebný plán študijného odboru 2411 K mechanik nastavovač – 1.9.2025 

Škola 
Stredná odborná škola technická, Bratislavská 439/18 

018 41 Dubnica nad Váhom 

Názov ŠkVP Mechanik nastavovač 

Kód a názov  ŠVP 24 strojárstvo a ostatná kovospracúvacia výroba 

Kód a názov študijného odboru 2411 K mechanik nastavovač 

Stupeň vzdelania úplné stredné odborné vzdelanie – ISCED 2011 354 

Dĺžka štúdia 4 roky 

Forma štúdia denná 

Druh školy štátna 

Vyučovací jazyk slovenský jazyk 

Kategórie a názvy vyučovacích predmetov 
Počet týždenných vyučovacích hodín v ročníku 

1. 2. 3. 4. Spolu 

Všeobecné vzdelávanie. 
15 11 9 11 46 

Všeobecnovzdelávacie predmety: 

Jazyk a komunikácia 

Slovenský jazyk a literatúra  f) 3 3 3 3 12 

Seminár zo slovenského jazyka a literatúry - - - 1 1 

Anglický jazyk / Nemecký jazyk  g) 3 3 3 3 12 

Anglická konverzácia - - - 1 1 

Človek a hodnoty 

Etická výchova / Náboženská výchova  h) 1 1 -  -  2 

Človek a spoločnosť 

Dejepis 1 - -   - 1 

Občianska náuka  1 - - - 1 

Človek a príroda 

Fyzika 1 1 - - 2 

Matematika a práce s informáciami 

Matematika  2 2 2 2 8 

Informatika  2 -  - -  2 

Zdravie a pohyb 

Telesná a športová výchova  d) 1 1 1 1 4 

Odborné vzdelávanie. 
12 9 10 8 39 

Predmety teoretického vzdelávania: 

Technológia  d) 3 2 2 3 10 

Technické kreslenie  d) 2 2 2 -  6 

Strojárska technológia 2 1 -  -  3 

Strojníctvo 3 1         - -  4 

Základy elektrotechniky  1 -         - -  1 

Ekonomika  -         -         1 1 2 

Základy technickej mechaniky  1 1 - -  2 
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Stroje a zariadenia - - 2 - 2 

Automatizácia obrábacích strojov -  -   1 - 1 

Praktická príprava: 8 8 15 17 48 

Technické merania d) - - - 2 2 

Programovanie  CNC strojov  d) - 2 2 2 6 

Odborný výcvik  d) 6 14 14 14 48 

Spolu 33 34 33 33 133 

Účelové kurzy      

Kurz na ochranu života a zdravia r) 12 12 18  42 

Kurz pohybových aktivít v prírode r) 30 18 - - 48 

 
Prehľad využitia týždňov  
 

Činnosť 1. ročník 2. ročník 3. ročník 4. ročník 

Vyučovanie podľa rozpisu 33 33 33 30 

Maturitná skúška - - - 1 

Časová rezerva(účelové kurzy, 
opakovanie učiva, exkurzie, výchovno-
vzdelávacie akcie ai.) 

7 6 6 6 

Účasť na odborných akciách - 1 1 - 

Spolu týždňov 40 40 40 37 

 
Poznámky k rámcovému učebnému plánu pre 4-ročné študijné odbory: 
 
a) Rámcový učebný plán vymedzuje proporcie medzi všeobecným a odborným 
vzdelávaním (teoretickým a praktickým) a ich záväzný minimálny rozsah. Tento 
plán je východiskom pre spracovanie konkrétnych učebných plánov školských 
vzdelávacích programov, v ktorých budú vzdelávacie oblasti rozpracované do 
učebných osnov vyučovacích predmetov alebo modulov. Počty vyučovacích 
hodín pre jednotlivé vzdelávacie oblasti predstavujú nevyhnutné minimum. 
V školských vzdelávacích programoch sa môžu rozšíriť podľa potrieb odborov 
a zámerov školy z kapacity disponibilných hodín. 
 
b) Stredné odborné školy pre žiakov so zdravotným znevýhodnením plnia rovnaké 
ciele ako stredné odborné školy pre intaktných žiakov. Všeobecné ciele 
vzdelávania v jednotlivých vzdelávacích oblastiach a kompetencie sa 
prispôsobujú individuálnym osobitostiam žiakov so zdravotným znevýhodnením 
v takom rozsahu, aby jeho konečné výsledky zodpovedali profilu absolventa. 
Špecifiká výchovy a vzdelávania žiakov so zdravotným znevýhodnením (dĺžka, 
formy výchovy a vzdelávania, podmienky prijímania, organizačné podmienky na 
výchovu a vzdelávanie, personálne, materiálno-technické a priestorové 
zabezpečenie ap.) stanovujú vzdelávacie programy vypracované podľa druhu 
zdravotného znevýhodnenia. 
 
c) Počet týždenných vyučovacích hodín v školských vzdelávacích programoch je 
minimálne 33 hodín a maximálne 35 hodín, za celé štúdium minimálne 132 
hodín, maximálne 140 hodín. Výučba v študijných odboroch sa realizuje v 1., 2. 
a 3. ročníku v rozsahu 33 týždňov, v 4. ročníku v rozsahu 30 týždňov 
(do celkového počtu hodín za štúdium sa počíta priemer 32 týždňov, spresnenie 
počtu hodín za štúdium bude predmetom školských učebných plánov). Časová 
rezerva sa využije na opakovanie a doplnenie učiva, na kurz na ochranu života 
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a zdravia a kurzy pohybových aktivít v prírode ap. a v poslednom ročníku na 
absolvovanie maturitnej skúšky. 
 
d) Trieda sa môže deliť na skupiny podľa potrieb odboru štúdia a podmienok 
školy. 
 
e) Riaditeľ školy po prerokovaní s pedagogickou radou na návrh predmetových 
komisií rozhodne, ktoré predmety v rámci teoretického vzdelávania a praktickej 
prípravy možno spájať do viachodinových celkov. 
 
f) Výučba slovenského jazyka a literatúry sa v študijných odboroch realizuje 
s dotáciou minimálne 3 hodiny týždenne v každom ročníku. 
 
g) Vyučuje sa jeden z jazykov: anglický, nemecký, ruský. 
Výučba cudzieho jazyka sa v študijných odboroch realizuje minimálne 
v rozsahu 3 týždenných vyučovacích hodín v ročníku.  
 
h) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a hodnoty“ sú predmety náboženská 
výchova v alternatíve s etickou výchovou. Predmety etická 
výchova/náboženská výchova sa vyučujú podľa záujmu žiakov v skupinách 
najviac 20 žiakov. 
 
i) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a spoločnosť“ je predmet dejepis a 
občianska náuka. 
 
j) Na cirkevných školách je povinnou súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a 
hodnoty“ predmet náboženstvo (podľa konfesie zriaďovateľa). Predmet etická 
výchova môže škola vyučovať v rámci voliteľných predmetov. Súčasťou 
vzdelávacej oblasti „Človek a spoločnosť“ je predmet dejepis a občianska 
náuka. 
 
k) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Človek a príroda“ sú predmety fyzika, chémia, 
biológia a geografia, ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore. 
 
l) Súčasťou vzdelávacej oblasti Matematika a práca s informáciami sú predmety 
matematika a informatika, ktoré sa vyučujú podľa ich účelu v danom odbore 
štúdia. Výučba matematiky sa realizuje s dotáciou minimálne 1 hodiny týždenne 
v každom ročníku. V technických študijných odboroch sa výučba matematiky 
realizuje v rozsahu minimálne 1,5 hodiny týždenne v každom ročníku. Predmet 
informatika sa vyučuje povinne ak škola nemá zavedený odborný predmet 
aplikovaná informatika. 
 
m) Súčasťou vzdelávacej oblasti „Zdravie a pohyb“ je predmet telesná a športová 
výchova. Predmet telesná a športová výchova možno vyučovať aj 
v popoludňajších hodinách a spájať do maximálne dvojhodinových celkov. 
 
n) Hodnotenie a klasifikácia vyučovacích predmetov sa riadi všeobecne 
záväznými právnymi predpismi. 
 
o) Praktická príprava sa realizuje podľa všeobecne záväzných právnych 
predpisov. Pre kvalitnú realizáciu vzdelávania je potrebné vytvárať podmienky 
pre osvojovanie požadovaných praktických zručností a činností formou 
praktických cvičení (v laboratóriách, odborných učebniach a pod.) a odbornej 
praxe. Na praktických cvičeniach a odbornej praxi sa môžu žiaci deliť do 
skupín, najmä s ohľadom na bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci a na 
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hygienické požiadavky podľa všeobecne záväzných právnych predpisov. Počet 
žiakov na jedného učiteľa sa riadi všeobecne záväznými právnymi predpismi. 
 
p) Disponibilné hodiny sú spoločné pre všeobecné a odborné vzdelávanie. Sú 
prostriedkom na modifikáciu učebného plánu v školskom vzdelávacom 
programe a súčasne na vnútornú a vonkajšiu diferenciáciu štúdia na strednej 
škole. O ich využití rozhoduje vedenie školy na základe vlastnej koncepcie 
výchovy a vzdelávania podľa návrhu predmetových komisií a po prerokovaní 
v pedagogickej rade. Možno ich využiť na posilnenie hodinovej dotácie 
základného učiva (povinných predmetov) alebo na zaradenie ďalšieho 
rozširujúceho učiva (voliteľných predmetov) v učebnom pláne. 
 
q) Účelové kurzy sa môžu realizovať v rámci časovej rezervy v školskom roku 
alebo v rámci praktickej prípravy, ak konkrétny kurz priamo súvisí s obsahom 
učiva predmetu odborná prax. 
 
r) Súčasťou výchovy a vzdelávania žiakov je kurz na ochranu života a zdravia 
a kurz pohybových aktivít v prírode, ktoré sú uvedené v učebnom pláne 
školského vzdelávacieho programu. Kurz na ochranu života a zdravia má 
samostatné tematické celky s týmto obsahom: riešenie mimoriadnych udalostí – 
civilná ochrana, zdravotná príprava, pobyt a pohyb v prírode, záujmové 
technické činnosti a športy. Organizuje sa v treťom ročníku štúdia a trvá tri dni 
po šesť hodín, resp. 5 dní pri realizácii internátnou formou. 
Účelové cvičenia sú súčasťou prierezovej témy Ochrana života a zdravia. 
Uskutočňujú sa v 1. a 2. ročníku vo vyučovacom čase v rozsahu 6 hodín 
v každom polroku školského roka raz. 
Kurz pohybových aktivít v prírode sa koná v rozsahu piatich vyučovacích dní, 
najmenej však v rozsahu 15 vyučovacích hodín. Organizuje sa 1. ročníku štúdia 
(so zameraním na zimné športy) a v 2. ročníku štúdia (so zameraním na letné športy). 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

55..55    UUččeebbnnéé  oossnnoovvyy  

vvššeeoobbeeccnnoovvzzddeelláávvaaccíícchh  pprreeddmmeettoovv  

  

  

 

Názov a adresa školy 
Stredná odborná škola technická 
Bratislavská 439/18, 018 41 Dubnica nad Váhom 

Názov školského vzdelávacieho programu Mechanik nastavovač 

Kód a názov ŠVP 24 strojárstvo a ostatná kovospracúvacia výroba 

Kód a názov študijného odboru 2411 K mechanik nastavovač 

Stupeň vzdelania úplné stredné odborné vzdelanie – ISCED 2011 354 

Dĺžka štúdia 4 roky 

Forma štúdia  denná 

 
 

 

 
Učebné osnovy sa nachádzajú v osobitných súboroch, ktoré sa otvoria stlačením Ctrl + kliknutím 
na príslušný odkaz.  

 

Predmet  

slovenský jazyk a literatúra SJL_MN.doc 
SJL_SO+dual_19

_20 

seminár zo slovenského jazyka a literatúry ESI_MN.docx 

anglický jazyk ANJ_MN.docx ANJ_MN dobeh..docx 

Konverzácia z anglického jazyka KAJ_MN.docx  

nemecký jazyk NEJ_MN.docx 

ruský jazyk RUJ_MN.doc 

etická výchova ETV_MN.docx 

náboženská výchova NBV_MN.doc 

dejepis DEJ_MN.doc, DEJ_ŠkVP_inovonaný.doc 

občianska náuka OBN_MN.docx, 0BN_ŠkVP_inovovaný.docx 

fyzika FYZ_MN.doc 

matematika MAT_MN.docx 

informatika INF MN 

telesná výchova TSV_MN.docx 
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file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/všeobecnovzdelávacie%20predmety/MAT_MN.docx
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/všeobecnovzdelávacie%20predmety/INF_%20MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/všeobecnovzdelávacie%20predmety/TSV_MN.docx
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 5.6    UUččeebbnnéé  oossnnoovvyy  

ooddbboorrnnýýcchh  pprreeddmmeettoovv  

 

 

 

Názov a adresa školy 
Stredná odborná škola technická 
Bratislavská 439/18, 018 41 Dubnica nad Váhom 

Názov školského vzdelávacieho programu Mechanik nastavovač 

Kód a názov ŠVP 24 strojárstvo a ostatná kovospracúvacia výroba 

Kód a názov študijného odboru 2411 K mechanik nastavovač 

Stupeň vzdelania úplné stredné odborné vzdelanie – ISCED 2011354 

Dĺžka štúdia 4 roky 

Forma štúdia  denná 

 
 
Učebné osnovy sa nachádzajú v osobitných súboroch, ktoré sa otvoria stlačením Ctrl + kliknutím 
na príslušný odkaz.  
 

Predmet  

technológia TEC _MN.doc 

technické kreslenie TCK_MN.doc 

strojárska technológia STT_MN.doc 

strojníctvo STN _MN.doc , STN _MN - inovované.doc 

základy elektrotechniky ZAE_MN.doc 

ekonomika EKO_MN.doc 

základy technickej mechaniky ZYT_MN.doc 

stroje a zariadenia                   STZ _MN.doc 

automatizácia obrábacích strojov AZA_MN.doc 

technické merania TIC _MN.doc 

programovanie CNC strojov PCM_MN.doc 

odborný výcvik OVY_MN.doc 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/TEC%20_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/TCK_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/STT_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/STN%20_MN.doc
odborné%20predmety/STN%20_MN%20-%20inovované.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/ZAE_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/EKO_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/ZYT_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/STZ%20_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/AZA_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/TIC%20_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/PCM_MN.doc
file:///D:/ŠKVP_MN_2024/ŠkVP%20_MN%202024/odborné%20predmety/OVY_MN.doc
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3 PODMIENKY NA REALIZÁCIU ŠkVP V ŠTUDIJNOM ODBORE 2411 K    

MECHANIK NASTAVOVAČ 

6.1 Materiálne podmienky 

Teoretické vyučovanie je realizované v budove školy na Štúrovej 1388/23/A, praktické vyučovanie je 
realizované na pracoviskách úseku praktického vyučovania. Normatív vybavenosti dielní, odborných 
učební a tried  je v súlade s Normatívom základného vybavenia pracovísk praktického vyučovania pre 
študijný odbor 2411 4 - k  mechanik nastavovač. 

6.2 Personálne podmienky 

• Požiadavky na manažment školy je v súlade s požiadavkami odbornej a pedagogickej spôsobilosti 
a s kvalifikačnými predpokladmi, ktoré sú nevyhnutné pre výkon náročných riadiacich činnosti 
podľa platných predpisov. 

• Odborná a pedagogická spôsobilosť pedagogických zamestnancov všeobecnovzdelávacích 
predmetov, ktorí realizujú školský vzdelávací program je v súlade s platnými   predpismi.  Plnenie 
ďalších kvalifikačných predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, zodpovednejších 
a náročnejších pedagogických činnosti sa riadi platnými predpismi. Pedagogickí zamestnanci 
zabezpečujú súlad všetkých vzdelávacích a výchovných činností s cieľmi vzdelávania v danom 
študijnom odbore v súlade so štátnym vzdelávacím program. Práva a povinnosti pedagogických 
zamestnancov sú zabezpečené a naplňované po dobu ich pedagogickej činnosti v rámci platných 
predpisov.      

• Odborná a pedagogická spôsobilosť pedagogických zamestnancov odborných predmetov, ktorí 
realizujú školský vzdelávací program je v súlade s platnými predpismi. Plnenie ďalších 
kvalifikačných predpokladov potrebných pre výkon zložitejších, zodpovednejších a náročnejších 
pedagogických činnosti sa riadi platnými predpismi. Pedagogickí zamestnanci zabezpečujú súlad 
všetkých vzdelávacích a výchovných činností s cieľmi vzdelávania v danom študijnom odbore 
v súlade so štátnym vzdelávacím programom. Práva a povinnosti pedagogických zamestnancov 
sú zabezpečené a naplňované po dobu ich pedagogickej činnosti v rámci platných predpisov.      

• Odborná a pedagogická spôsobilosť majstrov odborného výcviku, ktorí realizujú školský 
vzdelávací program je v súlade s platnými predpismi. Plnenie ďalších kvalifikačných predpokladov 
potrebných pre výkon zložitejších, zodpovednejších a náročnejších pedagogických činnosti sa 
riadi platnými predpismi. Pedagogickí zamestnanci zabezpečujú súlad všetkých vzdelávacích 
a výchovných činností s cieľmi vzdelávania v danom študijnom odbore v súlade so štátnym 
vzdelávacím programom. Práva a povinnosti pedagogických zamestnancov sú zabezpečené 
a naplňované po dobu ich pedagogickej činnosti v rámci platných predpisov.      

• Odborná spôsobilosť nepedagogických zamestnancov je v súlade s platnými   predpismi.  Práva 
a povinnosti nepedagogických zamestnancov sú zabezpečené a naplňované po dobu ich činnosti 
v rámci platných predpisov.      

• Plnenie požiadaviek poradenskej činnosti sa riadi platnými predpismi. Výchovný poradca je 
pedagogický zamestnanec, ktorého poslaním je poskytovanie odbornej psychologickej 
a pedagogickej starostlivosti žiakom, rodičom a pedagogickým zamestnancom školy. Prácu 
výchovného poradcu usmerňujú metodické, pedagogické a psychologické centrá. Práca 
výchovného poradcu a dodržiavanie všeobecne záväzných platných predpisov v oblasti 
výchovného poradenstva podlieha kontrolnej činnosti zo strany zriaďovateľa strednej školy.  
Ďalšie práva a povinnosti výchovných poradcov vymedzujú vnútorné predpisy školy (pracovný 
poriadok, vnútorný poriadok školy, vnútorný mzdový predpis a pod.).  

 

6.3 Organizačné podmienky 

• Plnenie stanovenej miery vyučovacej a výchovnej povinnosti vyplýva z platnej legislatívy 
a rámcového učebného plánu štátneho vzdelávacieho programu. Rámcové rozvrhnutie obsahu 
vzdelávania v školských vzdelávacích programoch vychádza zo ŠVP. Stanovené vzdelávacie 
oblasti a ich minimálne počty hodín boli v tomto programe dodržané a sú preukázateľné. 
Vzdelávanie a príprava žiakov je organizovaná ako štvorročné  štúdium.  
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• Teoretické a praktické vyučovanie sú obmieňané v cykloch podľa rozsahu týždenných hodín 
odborného výcviku. Vyučovanie a odborný výcvik začínajú o 8.00 hod. Organizácia školského 
roka sa riadi podľa pedagogicko-organizačných pokynov v danom školskom roku. 

• Plnenie  školskej legislatívy vzhľadom na organizáciu a priebeh školského vzdelávacieho 
programu vo väzbe na teoretické vyučovanie a odborný výcvik je v súlade.  Výchovno-vzdelávací 
proces sa riadi Zákonom o výchove a vzdelávaní (školský zákon).  

• Odborný výcvik sa vyučuje sa v rozsahu stanovenom v učebnom pláne sa vykonáva v školských 
zariadeniach: dielne a učebne odborného výcviku, štvrtý ročník na zmluvných pracoviskách vo 
firmách. Všetky pracoviská majú základné štandardné vybavenie. Odborný výcvik nadväzuje na 
teoretické vyučovanie. Delenie skupín stanovuje platná legislatíva.  

• Vzdelávanie a príprava sa riadi podľa Školského poriadku. Zabezpečuje jednotnosť v celom 
výchovno-vzdelávacom procese. Upravuje pravidla správania sa žiakov v teoretickom  a 
praktickom vyučovaní. Obsahuje tiež práva a povinnosti žiakov. Školský poriadok je súčasťou 
Organizačného poriadku školy a Pracovného poriadku školy a riadi sa podľa nich. Žiaci sa 
oboznamujú so Školským poriadkom každý rok na prvej vyučovacej hodine prvý deň školského 
roka a podpisujú v osobitnom zázname svojím podpisom jeho rešpektovanie. Táto skutočnosť je 
zaznamenaná aj v triednych knihách.  

• Na začiatku každého školského roka sa uskutočňujú triedne schôdzky rodičov, kde sa rodičia 
oboznamujú s organizáciou školského roku atď. Osobitná pozornosť je venovaná rodičom žiakov 
prvého ročníka.   

• Hodnotenie a klasifikácia žiakov sa riadi Klasifikačným poriadkom školy a je súčasťou školského 
vzdelávacieho programu ako súčasť učebných osnov vyučovacích predmetov a ako osobitná 
spoločná časť. O všetkých kritériách hodnotenia, výchovných opatreniach a podmienok vykonania 
záverečných a opravných skúšok sú žiaci a rodičia vopred informovaní. 

• Ukončovanie štúdia a organizácia maturitnej skúšky sa riadi platným legislatívnym predpisom. 
Úspešní absolventi získajú maturitné vysvedčenie a výučný list.  

• Kurzy, exkurzie, športové akcie sa organizujú v priebehu školského roka. Kurz na ochranu človeka 
a prírody sa organizuje  priebežne počas roka skupinovou formou  v 6 – 7 hodinových celkoch vo 
všetkých ročníkoch. Telovýchovný výcvikový kurz s náplňou  lyžiarskeho výcviku je organizovaný 
v 1.ročníku v závislosti od podmienok, možností a záujmu žiakov. Odborný obsah  exkurzií  
vyplýva z obsahu učebných osnov odboru  štúdia   a plánuje sa v ročných plánoch práce školy.  

• Spolupráca s rodičmi sa realizuje predovšetkým prostredníctvom triednych učiteľov,  výchovných 
poradcov, manažmentu školy a jednotlivých  vyučujúcich všeobecnovzdelávacích a odborných 
predmetov, osobnou komunikáciou s rodičmi, prípadne zákonnými zástupcami rodičov. Sú to 
pravidelné,  plánované zasadnutia Rodičovskej rady  a zasadnutia Rady školy, v ktorých sú 
zastúpení  rodičia a  sociálni partneri. Obsahom týchto zasadnutí sú informácie o plánoch 
a dosiahnutých výsledkov školy, riešenie problémových výchovných situácií, organizovanie 
spoločenských, vzdelávacích, kultúrnych a športových akcií organizovaných školou. 

• Súťaže a prezentácia zručností a odborných spôsobilostí v odbore  na školskej úrovni sa 
organizuje formou školských kôl.  

6.4 Podmienky bezpečnosti a ochrany zdravia pri výchove a vzdelávaní 

Vytváranie podmienok  bezpečnej a hygienickej práce je organickou súčasťou celého vyučovacieho 
procesu, osobitne odborného výcviku. Postupuje sa podľa platných predpisov, nariadení, vyhlášok, 
noriem a pod.  Priestory, v ktorých prebieha teoretické a praktické vyučovanie musia zodpovedať 
platným právnym predpisom, vyhláškam, technickým normám a predpisom ES.  

Škola zabezpečuje všetky technické a organizačné opatrenia na elimináciu všetkých rizík spojených 
najmä s odborným výcvikom. Učitelia, MOV, žiaci a rodičia so podrobne s týmito rizikami oboznámení. 
Riziká, ktoré sa nedajú eliminovať, sú čiastočne riešené osobitnými ochrannými prostriedkami, ktoré 
žiaci dostávajú bezplatne na základe Smernice riaditeľa školy. Ich používanie sa dôsledne kontroluje.  

Problematika bezpečnosti a hygieny práce je podrobne popísaná v Školskom poriadku, žiaci ju musia 
poznať a rešpektovať. Školský poriadok je verejne prístupný vo všetkých triedach a pracoviskách 
odborného výcviku.  

Škola má spracovanú Metodickú osnovu vstupného  školenia bezpečnosti práce, dodržiavania 
osobnej hygieny a protipožiarnej ochrane pre žiakov a učiteľov. Žiaci sú s predpismi podrobne 
oboznámení na prvých triednických hodinách na začiatku školského roku a priebežne počas 
školského roku. Obsahom úvodných školení sú predpisy a normy používané v strojárskom odbore, 
miesta, na ktorých sú umiestnené lekárničky prvej pomoci, vybrané ustanovenia vyhlášky o evidencii 
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úrazoch detí, žiakov a študentov, traumatologického plánu, nariadenie vlády o ochrane zdravia 
zamestnancov pri práci,  o bezpečnej prevádzke a používaní strojov, Zákonníka práce, o prácach 
mladistvých, poskytovaní prvej pomoci, o požiarnom nebezpečenstve v organizácii, inštruktáži 
používania prenosných hasiacich prístrojov a pod. Osobitne je venovaná pozornosť bezpečnosti práce  
v elektrotechnickom laboratóriu, telocvični a v odbornom výcviku, kde na začiatku každého 
tematického celku je zaradené školenie z oblasti bezpečnosti práce. 

 

7 PODMIENKY VZDELÁVANIA ŽIAKOV SO ŠPECIÁLNYMI VÝCHOVNO-VZDELÁVACÍMI 
POTREBAMI 

Vzdelávanie žiakov prebieha v súlade so štátnym vzdelávacím programom a Zákonom o výchove 
a vzdelávaní (školský zákon), ktoré stanovujú zásadné pravidlá vzdelávania a prípravy žiakov so 
špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len „ŠVVP“).  Pri formulovaní požiadaviek na ich 
štúdium sme vychádzali z analýzy podmienok školy, analýzy potrieb a požiadaviek trhu práce, analýzy 
povolania a odborných konzultácii so špecializovanými zamestnancami pedagogicko–psychologických 
poradní a dorastového lekára.  

Platná legislatíva označuje názvom žiaci so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (ďalej len 
„ŠVVP“) žiakov s mentálnym, zmyslovým alebo telesným postihnutím, zdravotne oslabených alebo 
chorých, s narušenou komunikačnou schopnosťou, so špecifickými poruchami učenia alebo správania 
sa, s autistickým syndrómom, s poruchami psychického alebo sociálneho vývinu, tiež žiakov 
pochádzajúcich zo sociálne znevýhodneného prostredia (rómske etnikum, imigranti). Špecifickou 
skupinou žiakov so ŠVVP sú žiaci mimoriadne nadaní. 

Štúdium v študijnom odbore 2411 4 - k mechanik nastavovač vzhľadom k svojím špecifikám nemôže 
byť poskytnuté pre žiakov s mentálnym, zmyslovým a telesným postihnutím, ako aj žiaci s autistickým 
syndrómom, s poruchami psychického a sociálneho vývinu.  Vo všeobecnosti môžu byť prijatí 
uchádzači s dobrým zdravotným stavom.  

 

8 VNÚTORNÝ SYSTÉM KONTROLY A HODNOTENIA ŽIAKOV 

Stredná odborná škola technickátechnická považuje vnútorný systém kontroly a hodnotenia žiakov za 
najvýznamnejšiu kategóriu celého procesu. Naším cieľom je poskytovať žiakovi spätnú väzbu, 
prostredníctvom ktorej získava informácie o tom, ako danú problematiku zvláda, ako dokáže 
zaobchádzať s tým, čo sa naučil, v čom sa zlepšil a v čom má ešte nedostatky. Hodnotenie žiaka 
vychádza z jasne stanovených cieľov a konkrétnych kritérií, ktorými sa dá jeho výkon zmerať. Preto 
neoddeliteľnou súčasťou hodnotenia musí byť aj konkrétne odporúčanie alebo rada, ako má žiak ďalej 
postupovať, aby svoje nedostatky odstránil.  Kontrolu vyučovacieho procesu budeme orientovať na 
skúšanie a hodnotenie žiakov.  

Skúšanie 

Počas skúšania budeme preverovať, čo žiak vie a čo nevie, alebo čo má vedieť, ako sa má zlepšiť 
v porovnaní sám so sebou alebo s kolektívom – zisťujeme stupeň dosiahnutia cieľov vyučovacieho 
procesu. Pri skúšaní využijeme širokú škálu rôznych spôsobov a postupov – individuálne, frontálne, 
skupinovo, priebežne alebo súhrne po ukončení tematického celku alebo na konci školského roka, 
ústne, písomne (didaktické testy, písomné cvičenia a úlohy, projekty, a pod.). Skúšaním budeme 
preverovať výkon žiaka z hľadiska jeho relatívneho výkonu (porovnáme výkon žiaka s výkonmi 
ostatných žiakov) alebo individuálneho výkonu (porovnáme jeho súčasný výkon s jeho 
prechádzajúcim výkonom). Pri každom skúšaní budeme preverovať výkon žiaka na základe jeho 
výkonového štandardu, ktorý je formulovaný v učebných osnovách každého vyučovacieho predmetu 
ako vzdelávací výstup. Dôležitou súčasťou skúšania je aj formatívne hodnotenie, ktoré považujeme za 
významnú súčasť motivácie žiaka do jeho ďalšej práce, za súčasť spätnej väzby medzi učiteľom 
a žiakom. 

Hodnotenie 

Cieľom hodnotenie žiaka v škole je poskytnúť žiakovi a jeho rodičom spätnú väzbu o tom, ako žiak 
zvládol danú problematiku, v čom má nedostatky a kde má rezervy. Súčasťou hodnotenia je tiež 
povzbudenie do ďalšej práce, návod, ako postupovať pri odstraňovaní nedostatkov.  
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Hodnotenie žiakov budeme vyjadrovať známkou. V rámci hodnotenia budeme preverovať výsledky 
činnosti žiakov podľa určených kritérií. Niektoré kritériá budú všeobecne platné pre všetky predmety, 
špecifické výkony žiakov budú hodnotené podľa stanovených kritérií hodnotenia.   

Neoddeliteľnou súčasťou hodnotenia žiaka je aj jeho správanie, prístup a postoje. Hodnotenie nikdy 
nesmie viesť k znižovaniu dôstojnosti, sebadôvery a sebaúcty žiaka. 

 

  

9 PRAVIDLÁ HODNOTENIA ŽIAKOV 

Počas štúdia hodnotíme všetky očakávané vzdelávacie výstupy, ktoré sú formulované výkonovými 
štandardmi v učebných osnovách každého vyučovacieho predmetu. Ku každému vzdelávaciemu 
výstupu vymedzujeme kritériá hodnotenia, učebné zdroje, medzi predmetové vzťahy a metódy 
a prostriedky hodnotenia, ktoré sú v súlade s cieľmi vyučovacieho predmetu a jeho výchovnými 
a vzdelávacími stratégiami. Tým zabezpečíme komplexnosť vedomostí a ich aplikáciu.    

Nasledujúce pravidlá sú platné pre celé obdobie vzdelávania žiaka a sú v súlade so 
spoločenskými výchovnými a vzdelávacími stratégiami na úrovni školy:  

• Hodnotenie zameriavame a formulujeme pozitívne. 

• Žiak sa hodnotí podľa miery splnenia daných kritérií. 

• Známka z vyučovacieho predmetu nezahŕňa hodnotenie správania žiaka. 

• Vyučujúci klasifikujú iba prebrané a precvičené učivo. 

• Žiak má dostatok času na učenie, precvičovanie a upevnenie učiva. 

• Podklady pre hodnotenie a klasifikáciu získava vyučujúci hlavne: sledovaním výkonov 
a pripravenosti žiaka na vyučovanie, rôznymi druhmi písomných prác, analýzou výsledkov 
rôznych činnosti žiakov, konzultáciami s ostatnými vyučujúcimi a podľa potreby 
s psychologickými a sociálnymi pracovníkmi. 

• Pri klasifikácii používa vyučujúci platnú klasifikačnú stupnicu. 

• Výsledky žiakov posudzuje učiteľ objektívne. 

• V predmete, v ktorom vyučujú viacerí učitelia, je výsledný stupeň klasifikácie stanovený po 
vzájomnej dohode. 

• Písomné práce sú žiakom oznámené vopred, aby mali dostatok času na prípravu. 

• Významným prvkom procesu učenia je práca s chybou.  

Pri hodnotení žiakov sa podľa povahy predmetu zameriavame predovšetkým na:  

• Hodnotenie vo vyučovacom predmete s prevahou teoretického zamerania. 
 Hodnotíme hlavne ucelenosť, presnosť, trvalosť osvojenia požadovaných poznatkov, kvalitu, 

rozsah získaných spôsobilostí, schopnosť uplatňovať osvojené poznatky a zručnosti pri 
riešení teoretických a najmä praktických úloh, pri výklade a hodnotení spoločenských 
a prírodných javov a zákonitostí. Posudzuje sa kvalita myslenia, jeho logika, samostatnosť 
a tvorivosť, aktivita v prístupe k činnostiam, záujem o tieto činnosti a vzťah k týmto činnostiam, 
výstižnosť a odborná jazyková správnosť ústneho a písomného prejavu, kvalita výsledkov 
činností, osvojené metódy samostatného štúdia.  

 Pri hodnotení vzdelávacích výstupov sa budú používať nasledovné všeobecné kritériá 
hodnotenia: 

 Žiak: 

- Uplatnil osvojené poznatky, fakty, pojmy, definície, zákonitostí, vzťahy a zručnosti pri 
riešení teoretických a praktických úloh, pri vysvetľovaní a hodnotení spoločenských 
a prírodných javov. 

- Preukázal kvalitu a rozsah získaných vedomostí vykonávať požadované intelektuálne 
a motorické činnosti. 

- Prezentoval kvalitu myslenia, predovšetkým jeho logiku, samostatnosť a tvorivosť. 
- Mal aktívny prístup, záujem a vzťah k daným činnostiam. 
- Preukázal presný, výstižný, odborný a jazykovo správny ústny a písomný prejav. 
- Preukázal kvalitu výsledkov zadaných činností. 
- Si osvojil účinné metódy a formy štúdia. 

• Hodnotenie vo vyučovacom predmete s prevahou praktického zamerania. 
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 Hodnotí sa vzťah k práci, pracovnému kolektívu a praktickým činnostiam, osvojenie 
praktických zručností a návykov, ovládania účelných spôsobov práce, využívanie získaných 
teoretických vedomostí v praktických činnostiach, aktivita, samostatnosť, tvorivosť, iniciatíva 
v praktických činnostiach, kvalita výsledkov činnosti, organizácia vlastnej práce a pracoviska, 
udržiavanie poriadku na pracovisku, dodržiavanie predpisov a bezpečnosti a ochrane zdravia 
pri práci, starostlivosť o životné prostredie, hospodárne využívanie surovín, materiálov 
a energie. 

 Pri hodnotení vzdelávacích výstupov sa budú používať nasledovné všeobecné kritériá 
hodnotenia: 

 Žiak: 
- Si osvojil praktické zručností a návyky a ich využitie. 
- Preukázal vzťah k práci, pracovnému kolektívu, pracovným činnostiam, aktivitu, 

samostatnosť a tvorivosť. 
- Preukázal kvalitu výsledkov zadaných činností. 
- Zvládol efektívne spôsoby práce a organizáciu vlastnej práce ako aj pracoviska, udržiaval 

na pracovisku poriadok. 
- Dodržiaval predpisy o BOZP a starostlivosť o životné prostredie. 
- Hospodárne využíval suroviny, materiál, energiu, prekonal prekážky v práci. 
- Zvládol obsluhu a údržbu laboratórnych zariadení, používaných prístrojov, nástrojov 

a náradia, prekonal prekážky v práci. 

• Hodnotenie vo vyučovacom predmete s prevahou výchovného zamerania. 
 Hodnotíme hlavne tvorivosť a samostatnosť prejavu, osvojenie potrebných vedomostí 

a zručností, ich tvorivú aplikáciu, poznávanie zákonitostí daných činností a ich uplatňovanie vo 
vlastnej činnosti, kvalitu prejavu, vzťah žiaka k činnostiam a jeho záujem o tieto činnosti, 
estetické vnímanie, prístup k umeleckému dielu a estetike spoločnosti, rešpekt k tradíciám, 
kultúrnemu a historickému dedičstvu našej krajiny, aktívne zapojenie sa do kultúrneho diania 
a športových akcií.  

 Pri hodnotení vzdelávacích výstupov sa budú používať nasledovné všeobecné kritériá 
hodnotenia: 

 Žiak: 

- Preukázal tvorivosť a samostatnosť prejavu. 
- Si osvojil potrebné vedomostí, skúseností, činností a ich tvorivú aplikáciu.  
- Prezentoval poznatky o zákonitostiach daných činností a uplatnil ich vo vlastnej činnosti. 
- Preukázal kvalitu prejavu. 
- Preukázal vzťah a záujem o dané činnosti. 
- Prezentoval estetické vnímanie, svoj prístup k umeleckému dielu a skomentoval estetické 

reakcie spoločnosti. 

Hodnotíme nasledovné: 

- Prácu v škole: pripravenosť na vyučovanie, aktívne zapojenie sa do výučby, prezentácia 
vedomosti, zručnosti a kompetencii. 

- Vzdelávacie výstupy: podľa kritérií hodnotenia 
- Domácu prípravu: formálne a podľa kritérií hodnotenia. 
- Práce žiakov:  didaktické testy, písomné práce, úlohy, eseje, cvičenia, praktické cvičenia, 

projekty, skupinové projekty, prípadové štúdie, laboratórne cvičenia, prezentácie, súťaže, 
hry, simulácie a situačné štúdie, výrobky, činnosti, a pod. 

- Správanie: v škole, na verejnosti, spoločenských aktivitách, odbornom výcviku, 
súťažiach, výstavách a pod. 

Obdobie hodnotenia: 

- Denne. 
- Mesačne.  
- Štvrťročne.  
- Polročne. 
- Ročne. 

Po ukončení štúdia hodnotíme všetky očakávané vzdelávacie výstupy, ktoré sú formulované 
výkonovými štandardmi v kompetenčnom profile absolventa nášho školského vzdelávacieho 
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programu Mechanik nastavovač formou maturitnej skúšky. Cieľom maturitnej skúšky je overenie 
komplexných vedomostí a zručností, ako sú žiaci pripravení používať nadobudnuté kompetencie pri 
výkone povolaní a odborných činností na ktoré sa pripravujú. Maturitná skúška je zásadným 
vzdelávacím výstupom.  . Vykonaním MS získajú naši absolventi na jednej strane odbornú kvalifikáciu 
a kompetenciu vykonávať pracovné činnosti v danom povolaní a na druhej strane majú možnosť 
ďalšieho vzdelávania na vyššom stupni. Získaný maturitné vysvedčenie a výučný list potvrdzuje 
v plnom rozsahu ich dosiahnuté kompetencie – odbornú kvalifikáciu.  

Jednotlivé časti maturitnej skúšky budú vychádzať z kompetencií schváleného školského 
vzdelávacieho programu, pričom ich obsah bude koncipovaný tak, aby žiak mal možnosť preukázať 
naplnenie kritérií hodnotenia.  

Témy maturitnej skúšky pripravujú predmetové komisie. Ich príprava sa bude riadiť platnými 
predpismi o maturitnej skúške. Pri skúške sledujeme nielen schopnosť žiaka využívať medzi 
predmetové vzťahy vo všeobecnej a odbornej zložke vzdelávania, ale aj úroveň jeho ústneho prejavu 
a to z jazykovej stránky a stránky správneho uplatňovania odbornej terminológie na základe 
kriteriálneho hodnotenia výkonov.     

Hodnotenie vzdelávacích výstupov bude založené na kritériách hodnotenia. Vymedzenie 
prostriedkov a postupov hodnotenia bude spracované ku každej téme. Konkretizácia tém vrátane 
špecifických kritérií hodnotenia, prostriedkov a postupov hodnotenia ako aj organizačné a metodické 
pokyny budú spracované v priebehu posledného ročníka štúdia a budú osobitným dokumentom školy, 
ktorý bude dopĺňať náš školský vzdelávací program. Jeho súčasťou bude aj Záznam o výkone 
absolventa (nie skupinový).   

Pre hodnotenie ústneho prejavu na maturitnej skúške sú stanovené nasledovné všeobecné kritériá: 

Stupeň hodnotenia Kritériá hodnotenia ústneho prejavu (prezentácia prejavu) 

Výborný  • Kontaktoval sa s poslucháčmi. 

• Rečníkovi bolo dobre rozumieť. 

• Hlavná myšlienka bola po celú dobu jasná. 

• Príklady boli presvedčivé a dobre zvolené. 

• Slovná zásoba bola výrazovo bohatá. 

• Nevyskytovali sa žiadne jazykové chyby  ani chyba v stavbe vety. 

• Dĺžka prejavu bola primeraná a mala spád. 

• Prejav bol výzvou k diskusii. 

Chválitebný  • Kontaktoval sa s poslucháčmi. 

• Rečníkovi bolo dobre rozumieť. 

• Hlavná myšlienka bola po celú dobu jasná. 

• Príklady boli presvedčivé a dobre zvolené. 

• Slovná zásoba bola výrazovo bohatá. 

• Nevyskytovali sa žiadne jazykové chyby  ani chyba v stavbe vety. 

• Dĺžka prejavu bola primeraná a mala spád. 

• Prejav mohol byť výzvou k diskusii. 

Dobrý  • Čiastočne sa kontaktoval s poslucháčmi. 

• Rečníkovi bolo niekedy zle rozumieť. 

• Prejav nemal výraznú hlavnú myšlienku. 

• Príklady boli uplatnenie iba niekedy. 

• Slovná zásoba bola postačujúca. 

• Vyskytovali sa jazykové chyba a chyby v stavbe vety. 

• Dĺžka prejavu bola primeraná. 

• Prejav nebol výzvou k diskusii. 

Dostatočný  • Minimálne sa kontaktoval s poslucháčmi. 

• Rečníkovi bolo zle rozumieť. 

• Prejav nebol presvedčivý. 

• Ústny prejav bol zle štruktúrovaný, hlavná myšlienka bola nevýrazná. 

• Príklady boli nefunkčné. 

• Slovná zásoba bola malá. 

• Vyskytovali sa časté chyby v jazyku a chyby v stavbe vety. 

• Dĺžka prejavu nezodpovedala téme. 

Nedostatočný  • Chýbal kontakt s poslucháčmi. 
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• Rečníkovi nebolo vôbec rozumieť. 

• Prejav nebol presvedčivý ai zaujímavý. 

• Chýbala hlavná myšlienka. 

• Chýbali príklady. 

• Slovná zásoba bola veľmi malá. 

• Vyskytovali sa veľmi časté chyby v jazyku, stavba vety nebola správna. 

• Dĺžka prejavu bola veľmi dlhá/krátka, zmysel vystúpenia nebol jasný. 

 
Pre hodnotenie výsledkov vzdelávania na maturitnej skúške sú stanovené nasledovné všeobecné 
kritériá: 

 

Stupeň 
hodnotenia 

Výborný Chválitebný Dobrý Dostatočný Nedostatočný Kritériá 
hodnotenia  

Porozumenie 
téme 

Porozumel téme 
dobre 

V podstate 
porozumel 

Porozumel s 
nedostatkami 

Porozumel so 
závažnými 
nedostatkami 

Neporozumel 
téme 

Používanie 
odbornej 
terminológie 

Používal 
samostatne  

Používal s malou 
pomocou 

Vyžadoval si 
pomoc 

Robil zásadné 
chyby 

Neovládal  

Vecnosť, 
správnosť 
a komplexnosť 
odpovede 

Bol samostatný, 
tvorivý, pohotový, 
pochopil súvislosti 

Bol celkom 
samostatný, 
tvorivý a pohotový 

Bol menej 
samostatný, 
nekomplexný 
a málo pohotový 

Bol 
nesamostatný, 
často vykazoval 
chyby, nechápal 
súvislosti 

Bol 
nesamostatný, 
ťažkopádny, 
vykazoval 
zásadné chyby 

Samostatnosť 
prejavu 

Vyjadroval sa 
výstižne, súvisle a 
správne 

Vyjadroval sa 
celkom výstižne a 
súvisle 

Vyjadroval sa 
nepresne, niekedy 
nesúvisle, s 
chybami 

Vyjadroval sa 
s problémami, 
nesúvisle, s 
chybami 

Nedokázal sa 
vyjadriť ani 
s pomocou 
skúšajúceho 

Schopnosť 
praktickej 
aplikácie 
teoretických 
poznatkov 

Správne 
a samostatne 
aplikoval 

Celkom správne 
a samostatne 
aplikoval 

Aplikoval 
nepresne,  
s problémami a s 
pomocou 
skúšajúceho 

Aplikoval veľmi 
nepresne, 
s problémami 
a zásadnými 
chybami 

Nedokázal 
aplikovať 

Pochopenie 
praktickej 
úlohy 

Porozumel úlohe 
dobre 

V podstate 
porozumel 

Porozumel s 
nedostatkami 

Porozumel so 
závažnými 
nedostatkami 

Neporozumel 
úlohe 

Voľba postupu  
Zvolil správny 
a efektívny postup 

V podstate zvolil 
správny postup 

Zvolil postup s 
problémami 

Zvolil postup 
s problémami a s 
pomocou 
skúšajúceho 

Nezvolil správny 
postup ani 
s pomocou 
skúšajúceho 

Výber 
prístrojov, 
strojov, 
zariadení, 
náradia, 
materiálov, 
surovín 

Zvolil správny 
výber 

V podstate zvolil 
správny výber 

Zvolil výber s 
problémami 

Zvolil výber 
s problémami a s 
pomocou 
skúšajúceho 

Nezvolil správny 
výber  ani 
s pomocou 
skúšajúceho 

Organizácia 
práce na 
pracovisku 

Zvolil veľmi 
správnu 
organizáciu 

V podstate zvolil 
dobrú organizáciu 

Zvolil organizáciu 
s problémami 

Zvolil organizáciu 
s problémami 
a s pomocou 
skúšajúceho 

Nezvládol 
organizáciu   

Kvalita 
výsledku práce 

Pripravil kvalitný 
produkt/činnosť 

V podstate 
pripravil kvalitný 
produkt/činnosť 

Pripravil 
produkt/činnosť 
s nízkou kvalitou 

Pripravil 
produkt/činnosť 
s veľmi nízkou 
kvalitou 

Pripravil 
nepodarok 

Dodržiavanie 
BOZP 
a hygieny pri 
práci 

Dodržal presne 
všetky predpisy 

V podstate 
dodržal všetky 
predpisy 

Dodržal predpisy 
s veľkými 
problémami 

Dodržal iba veľmi 
málo predpisov 

Nedodržiaval 
predpisy 

 
Materiálne a priestorové podmienky pre vykonanie maturitnej skúšky budú konkretizované 
v rámci prípravy tém pre záverečné skúšky. Budú v súlade so štandardom, ktorý predpisuje ŠVP 
a doplnený podľa podmienok a špecifík študijného odboru 2411 K mechanik nastavovač.   
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Klasifikácia  je výsledkom komplexného hodnotenia vedomostí, zručností a návykov žiaka.  
Základom na pridelenie klasifikačného stupňa sú známky, čiže zaradenie žiaka alebo jeho výkonu do 
niektorej výkonnostnej skupiny. Vymedzenie klasifikačných stupňov sa opiera o hodnotenie podľa 
výkonových kritérií. 

 

 

 

Stupne prospechu a celkový prospech žiaka je v jednotlivých vyučovacích predmetoch 
klasifikovaný týmito stupňami: 

1 – výborný 
2 – chválitebný 
3 – dobrý 
4 – dostatočný 
5 – nedostatočný 

Správanie žiaka je klasifikované týmito stupňami: 

1 – veľmi dobré 
2 – uspokojivé 
3 – neuspokojivé 

Žiak na konci prvého a druhého polroku je hodnotený takto: 

- Prospel s vyznamenaním 
- Prospel veľmi dobre 
- Prospel 
- Neprospel 

Žiak je neklasifikovaný, ak jeho absencia v danom predmete prekročila 25% celkovej dochádzky 
(riaditeľ školy môže odsúhlasiť skúšku na doplnenie klasifikácie. Žiak je neklasifikovaný aj v prípade, 
ak vyučujúci nemá dostatok podkladov na uzatvorenie klasifikácie. O tejto skutočnosti musí byť 
informovaný riaditeľ školy. Ak je žiak neklasifikovaný, nedostane vysvedčenie, iba výpis 
z katalógového listu. O dodatočnej klasifikácii rozhoduje riaditeľ školy v zmysle platnej legislatívy. 
Maturitná skúška sa môže opakovať v zmysle právnych predpisov. 

Ak má žiak alebo jeho zákonný zástupca pochybnosti o správnosti hodnotenia, môže požiadať 
riaditeľa školy o komisionálne preskúšanie žiaka. Na základe kritérií hodnotenia sa uskutoční 
preskúšanie žiaka do 14 dní od doručenia jeho žiadosti prípadne v termíne po vzájomnej dohode 
medzi žiakom a riaditeľom školy. Komisionálne skúšky prebiehajú v súlade s právnymi predpismi. 

Opravné skúšky určuje riaditeľ školy v súlade s právnym predpisom.    

Výchovné opatrenia 

Patria sem pochvaly, napomenutia triedneho učiteľa, výstraha triedneho učiteľa, výstraha riaditeľa 
školy, podmienečné vylúčenie zo štúdia, vylúčenie zo štúdia. Akékoľvek výchovné opatrenie musí byť 
okamžite oznámené v písomnej forme rodičom alebo zákonným zástupcom žiaka. Opatrenie sa 
zaznamenáva do katalógového listu žiaka. Neuvádza sa na vysvedčení.  

Klasifikácia a hodnotenie žiakov so ŠVVP sa robí s prihliadnutím na stupeň poruchy. Vyučujúci 
rešpektujú odporučenia psychologických vyšetrení žiaka a uplatňujú ich pri klasifikácii a hodnotení 
správania žiaka. Vyberajú vhodné a primerané spôsoby hodnotenia vrátane podkladov na hodnotenie. 
Uplatňujú také formy a spôsoby skúšania, ktoré zodpovedajú schopnostiam žiaka a nemajú negatívny 
vplyv na ich rozvoj a psychiku. Volia taký druh prejavu, v ktorom má žiak predpoklady preukázať 
lepšie výkony. 


